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Τα κείμενα τη̋ 9η̋ ανοικτή̋ εκδηλώσεω̋ είχαν τυπωθεί σε 

ανεξάρτητο τεύχο̋. Η σύνταξη του “Πυθαγόρα” τα παραθέτει 

για να γίνουν κτήμα όλων των νεωτέρων μελών.
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Åßíáé êáé ãßãíåóèáé
ΣΑΒΒΑΣ Π. ΒΑΦΕΙΑ∆ΗΣ 
Αµ. Επίκ. Καθηγητή̋ τη̋ Ιατρική̋ Πρόεδρο̋ του Τεκτονικού Ιδρύµατο̋

Μ
ε το θέµα « Είναι και Γίγνεσθαι» που επέλεξε το 
Τεκτονικό Ίδρυµα για την 9η Ανοικτή Εκδήλωσή 
του, επιθυµούµε να αποχαιρετίσουµε πανηγυρικά τον 

200 αιώνα και να υποδεχθούµε την 3η µ.Χ χιλιετία. Ανεξαρτήτω̋ 
τη̋ συµβατική̋ σκοπιµότητα̋ που ενέχει η χρονολόγηση τη̋ χωή̋ 
µα̋, πρέπει να τονισθεί, ότι ο απερχόµενο̋ αιώνα̋ υπήρξε όντω̋ 
ο πλέον εντυπωσιακό̋ και µεστό̋ επιτευγµάτων. Η ιλιγγιώδη̋ 
ανάπτυξη των επιστηµών και τη̋ τεχνολογία̋, ιδίω̋ κατά τι̋ 
τελευταίε̋ δεκαετίε̋, µετέβαλε ουσιωδώ̋ τον τρόπο τη̋ ζωή̋ µα̋ 
και επαύξησε σε µεγάλο βαθµό τι̋ γνώσει̋ µα̋, υποβοηθώντα̋, 
έτσι, και τη δηµιουργική σκέψη µα̋. Ίσω̋, ποτέ άλλοτε, στην 
ανθρώπινη ιστορία, δεν έγιναν τόσα πολλά, δυστυχώ̋ όχι 
µόνον καλά, σε τόσα λίγα χρόνια. Ίσω̋, ακόµη, το λυκόφω̋ 
του 20ου αιώνα να σηµατοδοτεί την, µέχρι στιγµή̋, υψηλότερη 
θέση τη̋ ανθρώπινη̋ διάνοια̋ στην υπ’ αυτή̋ καταβαλλόµενη 
προσπάθεια, από χιλιάδων ετών, προ̋ κατανόηση του «Είναι και 
Γίγνεσθαι». 

Και τούτο, επειδή, από την πρωτόγονη µοιρολατρία µέχρι τον 
υπερφίαλο και ανόητο δογµατισµό, ω̋ και από το µετριόφρον 
και συνετό “Ουδέν οίδα” µέχρι τον απόλυτο ντετερµινισµό 
και “η ζωή δεν είναι παρά µια µαθηµατική εξίσωση”, υπάρχει 
µεγάλη απόσταση, που πρέπει να την καλύψουµε µε περισσότερη 
πνευµατική ανάπτυξη και έτι περåôáßρω γνώση. Όπω̋ εξ άλλου 
υπάρχει πολύ̋ χώρο̋ και για µαθηµατικού̋ υπολογισµού̋ και 
προβλέψει̋, αλλά συνάµα, και για απρόβλεπτε̋ εκφάνσει̋ 
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του εκάστοτε «Είναι» και του 
συνεχιζόµενου «Γίγνεσθαι». Και 
αυτοµάτω̋, τίθεται το ερώτηµα: του 
διηνεκού̋, άραγε, γίγνεσθαι; 

Η Επιστήµη µόνο πιθανολογικέ̋ 
σοβαρέ̋ απαντήσει̋ µπορεί να 
δώσει. Εµεί̋, οι µη ειδικοί και, 
εν πολλοί̋, αδαεί̋ άνθρωποι, 
κατανοώντα̋ την έκλαµπρη 
ασηµαντότητά µα̋, συνάµα δε 
αναγνωρίζοντα̋ το υπέροχο µεγαλείο 
του Συµπαντικού «Είναι», µπορούµε 
απλά και ταπεινά να ευχηθούµε αλλά 
και να συµβάλλουµε ενεργά και κατά 
δύναµη, για ένα πιο αρµονικό και προ παντό̋, πιο φιλεύσπλαχνο 
«Γίγνεσθαι»: ατοµικό, κοινωνικό και περιβαλλοντικό. 

Οι σηµαίνοντε̋ και φίλτατοι ïµιλητέ̋ διαπραγµατεύονται 
µε ιδιαίτερη ευαισθησία και προσωπική ευθύνη τα επί µέρου̋ 
θέµατα του όλου ζητήµατο̋. 

Του̋ εκφράζω τι̋ πιο θερµέ̋ ευχαριστίε̋ µου για την 
καλοσύνη που είχαν να συντρέξουν πρόθυµα, έγκυρα και 
υπεύθυνα την Ανοικτή Εκδήλωσή µα̋, την οποία το Τεκτονικό 
Ίδρυµα έκρινε επωφελέ̋ να δηµοσιεύσει, ώστε να λάβουν γνώση 
και όσοι δεν την παρακολούθησαν ω̋ Ακροατέ̋ στο αµφιθέατρο 
του Τεκτονικού Μεγάρου Αθηνών.  n
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Εισαγωγική 
προσφώνηση 
του Προέδρου του Τεκτονικού Ιδρύµατο̋  
κ. Σάββα Βαφειάδη

Μ
ία από τι̋ πρώτε̋ πνευματικέ̋ λειτουργίε̋ του 
έμφρονο̋ Ανθρώπου Sapiens υπήρξε η τάση να 
παρατηρεί το φυσικό περιβάλλον του, να πρoσπαθεί 

να επιλύει απορίε̋ του σχετικέ̋ με αυτό και να διαμορφώνει 
απόψει̋ περί του Σύμπαντο̋ 
και τη̋ σχέσεώ̋ του προ̋ αυτό. 
Προφανώ̋, μόνο̋ ο άνθρωπο̋ έχει 
συνειδητοποιήσει μέχρι τώρα, ότι 
υπάρχει και άλλο̋ κόσμο̋ εκτό̋ 
από το γήινο ενδιαίτημα όλων των 
γνωστών εμβίων όντων. Γεγονό̋, 
το οποίο του δημιούργησε την 
ψευδαίσθηση τη̋ υπεροχή̋ του, 
αλλά συνάμα και την επιθυμία 
από το πνευματικό του λυκαυγέ̋, 
ο άνθρωπο̋ ν’ αναζητεί να 
προσδιορίσει τον σύμπαντα κόσμο 
που τον περιέβαλε. Κατά καιρού̋, 
μάλιστα, διατύπωσε δογματικέ̋ και 
εν πολλοί̋ αυθαίρετε̋ απόψει̋, οι 
οποίε̋ με την πάροδο του χρόνου 

απερρίπτοντο ή ετροποποιούντο, σύμφωνα με τα νέα γνωστικά 
δεδομένα. 
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Ο ‘Όυράνιο̋ Νείλο̋” π.χ. που κυλούσε μέσα από τη χώρα 
των νεκρών την οποία κυβερνούσε ο θεό̋ Όσιρι̋ των αρχαίων 
Αιγυπτίων και ο “ποταμό̋ γάλακτο̋ ή γαλακτική οδό̋” των 
αρχαίων Ελλήνων, που βλέπομε στον ουρανό, σαν αμυδρή λευκή 
λωρίδα τι̋ καλοκαιρινέ̋ νύκτε̋, δεν είναι άλλο τι, από ένα̋ 
φακοειδή̋ δίσκο̋ που 
παρατηρούμε από τα πλάγια 
και που αποτελείται από 
δισεκατομμύρια απλανεί̋ 
αστέρε̋, οι οποίοι βρίσκονται 
ο ένα̋ κοντά στον άλλον, 
ώστε το γυμνό μάτι μα̋ να 
μη μπορεί να του̋ διακρίνει. 
Σήμερα, έχει αποδειχθεί, 
ότι υπάρχουν πολλά 
δισεκατομμύρια τέτοιων 
τεραστίων συγκεντρώσεων 
αστέρων, με τα αντίστοιχα 
πλανητικά του̋ συστήματα. 
Αυτέ̋ οι συγκεντρώσει̋ 
αποτελούν του̋ γαλαξίε̋ 
οι οποίοι απέχουν μεταξύ 
του̋ από 10 έω̋ 20 πεντάκι̋ 
εκατομμύρια χιλιόμετρα! 

Και να σκεφθεί κανεί̋, ότι, 
δεν πέρασαν πολλοί αιώνε̋, 
αφότου εγωκεντρικέ̋ και 
προ παντό̋ αδαεί̋ κοινωνίε̋ 
εξακολουθούσαν να θέτουν 
τον άνθρωπο στον κέντρο του 
κόσμου και να φαντάζονται 
ω̋ κύρια και πρωταρχική 
τη δημιουργία τη̋ Γη̋, του 
Ήλιου, και τη̋ Σελήνη̋ μέσα 
στο δυσθεώρητο υπόλοιπο 
Σύμπαν. Το Σύμπαν, το οποίο, 
κατά του̋ σύγχρονου̋ επιστημονικού̋ υπολογισμού̋ γεννήθηκε 
μαζί με τον χώρο και τον χρόνο, εξ αιτία̋, πιθανότατα μια̋ 

Ο ‘Όυράνιο̋ Νείλο̋” που 
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γιγαντιαία̋ έκρηξη̋, πριν από 10 έω̋ 15 δισεκατομμύρια χρόνια, 
ενώ η Γη μα̋ έχει ηλικία μόλι̋ 4,5 δισεκατομμύρια έτη. Είχε 
όμω̋ αυτή την τύχη να περιφέρεται σε ευνοϊκή απόσταση γύρω 
από τον Ήλιο, ο οποίο̋ παρουσιάζει σταθερή ακτινοβολία επί τη̋ 
Γη̋, που είναι πρωταρχικό γεγονό̋ για το μεγαλειώδε̋ φαινόμενο 
τη̋ ζωή̋, μαζί με το άφθονο νερό και τον άνθρακα που συνέπεσε 
να διαθέτει ο πλανήτη̋ μα̋. 

Έχει υπολογισθεί, εξ άλλου, ότι πριν από 2,5 δισεκατομμύρια 
χρόνια υπήρξαν στη Γη βακτήρια ω̋ πρώτη μορφή ζωή̋ ενώ 
η εμφάνιση ασπονδύλων ζώων τοποθετείται πριν από 600 
εκατομμύρια χρόνια περίπου. Από τότε, μια εντυπωσιακή 
ανάπτυξη του ζωϊκού και φυτικού βασιλείου έλαβε χώρα με 
πολλέ̋ δημιουργίε̋, εξελίξει̋, μεταλλάξει̋, μετακινήσει̋, 
προσαρμογέ̋ και εξαφανίσει̋ πολυαρίθμων ειδών. Μέχρι̋ 
ότου, πριν από ένα εκατομμύριο χρόνια και πλέον, αναπτύχθηκε 
το ζωϊκό γένο̋ Homo, που προέκυψε μετά από γενετικέ̋ 
διαφοροποιήσει̋, από φυσική επιλογή και από προσαρμογή στι̋ 
μεταβαλλόμενε̋ περιβαλλοντικέ̋ συνθήκε̋. Έκτοτε, υπήρξε μια 
θεαματική εξελικτική πορεία για τον άνθρωπο, τόσο στη δομή 
του σώματο̋, όσο και κυρίω̋ στο κρανίο και τον εγκέφαλό του, 
με επακόλουθη την προοδευτική αλλαγή τη̋ συμπεριφορά̋, την 
εμφάνιση κατασκευαστική̋ ικανότητα̋, αλλά και την ανάπτυξη 
φωνητική̋ επικοινωνία̋, που διαμόρφωσαν, πριν από 100 έω̋ 
200 χιλιάδε̋ χρόνια. το ανθρώπινο είδο̋ Homo Sapiens. Το είδο̋ 
αυτό θεωρείται ότι αποτελεί τον βασικό πρόγονο του σύγχρονου 
ανθρώπου, ο οποίο̋ μέχρι στιγμή̋ είναι ο τελευταίο̋ κρίκο̋ του 
γένου̋ Homo, δηλαδή το εξελιγμένο υποείδο̋ του έμφρονο̋ 
Homo Sapiens. 

Βεβαίω̋ η προοδευτική κοινωνική, φιλοσοφική, πολιτική και 
πολιτιστική ανάπτυξη του έμφρονο̋ ανθρώπου Sapiens αριθμεί, 
λίγε̋ χιλιάδε̋ χρόνια, ενώ ακόμη πιο πρόσφατη, συνάμα δε και 
λίαν εντυπωσιακή είναι η επιστημονική και τεχνολογική ανάπτυξη 
του σύγχρονου ανθρώπου σε πολλού̋ τομεί̋ τη̋ ζωή̋ του. 

Δεδομένου δε ότι η εν γένει πνευματική ανάπτυξή του είναι 
όντω̋ πολύ σημαντική έω̋ καταπληκτική κατά τον λήγοντα ιδίω̋ 
αιώνα μα̋, αν και όχι ισότιμη σε όλε̋ τι̋ εκφάνσει̋ τη̋, κανεί̋ 
δεν μπορεί να προβλέψει με βεβαιότητα ποιο θα είναι, στο μέλλον, 



ανοικτή εκδήλωση είναι και γίγνεσθαι 06.11.1999 63

το Γίγνεσθαι τη̋ ανθρώπινη̋ διάνοια̋, καθώ̋ και τα εξ’ αυτή̋ 
απορρέοντα επιτεύγματα και συνέπειε̋, τόσον για τον ίδιο τον 
άνθρωπο όσο και για το γενικότερο περιβαλλοντικό Γίγνεσθαι. 

Με τη συνοπτική και πολύ απλουστευμένη αυτή αναφορά 
μου στην έννοια του τρομακτικού σε διαστάσει̋ και ασύλληπτη̋ 
ηλικία̋ Σύμπαντο̋ κόσμου, με 
ιδιαίτερη έμφαση στη δημιουργία 
ζωή̋ επί τη̋ Γη̋ και στι̋ 
απειράριθμε̋, μακραίωνε̋ και 
πολυεξελικτικέ̋ έμβιε̋ μορφέ̋ που 
την κατοικούν, ιδιαίτερα δε στη γένεση 
του ανθρώπου και στη μετεξέλιξή του 
σε έμφρον και σκεπτόμενον ον, δεν 
φιλοδοξώ, βέβαια, να προσεγγίσω σε 
βάθο̋ το ενδιαφέρον όλο θέμα, για 
το οποίο έχουν γραφεί εκατοντάδε̋ 
χιλιάδε̋ συγγράμματα. Πρόθεσή μου 
απλά, είναι να σηματοδοτήσω όσο το 
δυνατόν με μεγαλύτερη έμφαση αυτήν 
καθ’ εαυτήν τη Δημιουργία, να τονίσω 
το μεγαλειώδε̋ γεγονό̋ τη̋ Υπάρξεω̋ και να επισημάνω το ορατό 
και αόρατο αλλ’ αναμφισβήτητο και αδιαφιλονίκητο Συμπαντικό 
Είναι, το οποίο δεν παραμένει στατικό, ούτε οπισθοδρομεί, αλλ’ 
εμπεριέχει τη θαυμαστή και συνεχή δυναμική του Γίγνεσθαι. 

Του Γίγνεσθαι, το οποίον εκφράζεται με μεταβολέ̋ αλλά 
και με αλληλουχίε̋ σε όλα τα επίπεδα, τόσον του γαλαξιακού 
μακροκόσμου, όσον και του πλανητικού μικροκόσμου μα̋. 
Για όλε̋ αυτέ̋ τι̋ μεταβολέ̋ και αλληλουχίε̋ διαπιστώνομε, 
συνήθω̋ εκ των υστέρων, ότι ακολουθούν μεν σταθερού̋ 
φυσικού̋ νόμου̋, χωρί̋ όμω̋ να είναι πάντα ευεξήγητε̋ ούτε 
προβλέψιμε̋ από την ανθρώπινη διάνοια. Αναπάντεχα γεγονότα 
π.χ. επηρεάζουν τη συμπεριφορά του ηλιακού μα̋ συστήματο̋ και 
υποδηλούν βάσιμα ότι τέτοιε̋ επιδράσει̋ δυνατό να συμβαίνουν 
και στα δισεκατομμύρια άλλα πλανητικά συστήματα χωρί̋ όμω̋ 
να λαμβάνουν χώρα πάντα, κατά ένα συγκεκριμένο τρόπο ή 
περιοδικότητα. 

Η πολυπλοκότητα αυτών των φαινομένων δεν επιτρέπει, μέχρι 

Και ήδη τίθεται το 

εύλογο ερώτηµα: 

Ποια είναι η θέση τη̋ 

ανθρώπινη̋ διάνοια̋ 

σ’ αυτή τη συνεχή και 

θαυµαστή αλληλουχία 

του Είναι και του 

Γίγνεσθαι; 
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στιγμή̋ τουλάχιστον στην ανθρώπινη διάνοια, αλλ’ ακόμη και 
στου̋ πολύπλοκου̋ ηλεκτρονικού̋ υπολογιστέ̋, να συνθέσουν με 
βεβαιότητα ένα οριστικό σχέδιο, που να αφορά όλον τον Κόσμο. 
Ούτε και να δώσουν μια σίγουρη και κατανοητή εικόνα του αενάου 
Γίγνεσθαι, παρά μόνο μια πιθανολογική περιγραφή τη̋ Φύση̋ και 
του μέλλοντό̋ τη̋. 

Κατ’ επέκταση, και στο σχετικά μικροσκοπικό γήινο περιβάλλον 
μα̋, παρεμβάλλονται συχνά απρόβλεπτοι και ποικίλοι παράγοντε̋, 
οι οποίοι μεταβάλλουν κατά το μάλλον ή ήττον τα συμβαίνοντα, 
τα οποία λαμβάνουν μεν χώρα σύμφωνα με του̋ υφισταμένου̋ 
σταθερού̋ φυσικού̋ νόμου̋, πλην όμω̋ κατά τρόπο ενίοτε 
παράδοξο και πολλέ̋ φορέ̋ μη κατανοητό για τι̋ δυνατότητε̋ 
του ανθρώπινου εγκεφαλικού Είναι. Πολλέ̋, μη αναμενόμενε̋ 
και πολύπλοκε̋ είναι οι γενετικέ̋ μεταλλάξει̋, οι αυτόματε̋ 
γονιδιακέ̋ μεταβολέ̋ αλλά και οι εσκεμμένε̋, σύγχρονε̋ 
επιστημονικέ̋ μα̋ παρεμβάσει̋ που καθιστούν ασταθέ̋ το Είναι 
και απρόβλεπτο το Γίγνεσθαι. Όλοι παριστάμεθα μάρτυρε̋ νέων 
ανθρωπίνων επιτευγμάτων, όπω̋ π.χ. μετεμμηνοπαυσιακέ̋ 
γυναίκε̋ να καθίστανται ικανέ̋ να γεννήσουν, άνδρε̋ να μπορούν 
μετά το θάνατό του̋ να γονιμοποιήσουν τι̋ χήρε̋ γυναίκε̋ 
του̋, θηλαστικά να αναπαράγονται με κλωνοποίηση, αλλά και 
ποικίλων βιαίων παρεμβάσεων των ανθρώπων, που επιφέρουν 
ανεξέλεγκτε̋ οικολογικέ̋ επιπτώσει̋ και σοβαρού̋ κινδύνου̋ 
τόσο στο υπό τη στενότερη έννοια οικοσύστημά μα̋ όσο και στον 
ευρύτερο Εξωγήινο διαστημικό χώρο. 

Εξ άλλου, και οι απόψει̋ των βιολόγων αναθεωρούνται σήμερα 
εν σχέσει με εκείνε̋ των αρχών του 20ου αιώνα αναφορικά 
με την βεβαιότητα π.χ. ισορροπία̋ μεταξύ τη̋ πληροφορία̋ 
των μεταλλασσομένων γονιδίων και του μεταβαλλομένου 
περιβάλλοντο̋, ω̋ παράγοντο̋ προσδιορισμού του φαινοτύπου 
των διαφόρων εμβίων όντων και των ομοιοστατικών μηχανισμών 
των, αλλά και ω̋ παράγοντο̋ δημιουργία̋ νέων ειδών. Επίση̋, 
εκδηλώνεται σκεπτικισμό̋ και ω̋ προ̋ την αισιοδοξία που 
υπήρχε παλαιότερα για τη δυνατότητα τη̋ πλήρου̋ κατανοήσεω̋ 
των φυσικών νόμων. Οι νόμοι τη̋ Φύσεω̋ δεν αναφέρονται πια 
σε βεβαιότητε̋ και θέσφατα, όπω̋ άλλοτε, αλλά σε δυνατότητε̋ 
εκ των οποίων ένιε̋ θα καθορίσουν το Γίγνεσθαι, χωρί̋ να 
είναι υποχρεωτικώ̋ οι ίδιε̋ που καθορίζουν το Είναι. Οι νόμοι 



ανοικτή εκδήλωση είναι και γίγνεσθαι 06.11.1999 65

περιγράφουν ένα Κόσμο ακανονίστων χαοτικών κινήσεων που 
θυμίζουν περισσότερο την θεωρία των ατόμων του Δημόκριτου 
παρά τον κόσμο των τροχιών του Νεύτωνο̋. Με δυο λόγια, 
όπω̋ αναφέρει ο μεγάλο̋ Ρωσοβέλγο̋ επιστήμων Ilya Pri-
gogine, Νομπελίστα̋ τη̋ Χημεία̋ το 1977, “ζούμε το τέλο̋ τη̋ 
βεβαιότητα̋”. Πορευόμαστε, όπω̋ 
υποστηρίζει, σε μια στενή δίοδο, μεταξύ 
του ντετερμινιστικού, στερεότυπου 
και προβλέψιμου Κόσμου αφενό̋ και 
τη̋ άναρχη̋ τυχαιοκρατία̋ αφετέρου, 
παρακολουθώντα̋ τι̋ πιθανοκρατικέ̋ 
διαδικασίε̋ τη̋ Φύση̋, οι οποίε̋ 
προσδιόρισαν μέχρι τώρα το Είναι και θα 
επηρεάζουν το Γίγνεσθαι του Κόσμου. 

Και ήδη τίθεται το εύλογο ερώτημα: 
Ποια είναι η θέση τη̋ ανθρώπινη̋ 
διάνοια̋ σ’ αυτή τη συνεχή και 
θαυμαστή αλληλουχία του Είναι και του 
Γίγνεσθαι; 

Από πολύ παληά, η ανθρώπινη σκέψη πέρασε από τον φόβο και 
την απορία στη Μυθολογία, από τη Θρησκεία στη Φιλοσοφία, από 
την παρατήρηση στην Επιστήμη και από αυτήν στην Τεχνολογία 
χωρί̋, όμω̋, να μπορέσει να δώσει απόλυτα αξιόπιστε̋ 
απαντήσει̋ στα εναγώνια οντολογικά και κοσμολογικά ερωτήματά 
μα̋, από τι̋ οποίε̋ απαντήσει̋ εξαρτώνται θεμελιωδώ̋ και οι 
μεταξύ μα̋ σχέσει̋, αλλά και η προ̋ το περιβάλλον συμπεριφορά 
μα̋. Η ανθρώπινη διάνοια, πάντω̋, συνεχίζει να αναζητεί, 
να κρίνει, να αποφαίνεται, με μια λέξη να είναι και εύλογα να 
υποβάλλεται στη διαχρονική διεργασία του γίγνεσθαι. Αγνοούμε, 
βέβαια, από πότε ακριβώ̋ άρχισε να αναπτύσσεται και δεν 
γνωρίζομε, ακόμη περισσότερο, μέχρι πότε και υπό ποια μορφή 
θα εξελίσσεται η διάνοιά μα̋. Έχομε, πάντω̋, μέχρι τώρα άπειρα 
παραδείγματα θεώρηση̋ και αναθεώρηση̋ θέσεων και απόψεων 
για όλα τα βασικά προβλήματα που απασχόλησαν και απασχολούν 
την Ανθρωπότητα. Άραγε, η ανθρώπινη διάνοια θα φτάσει κάποτε 
στην οριστική επίλυσή του̋ ή θα γεννώνται συνεχώ̋ και νέα 
προβλήματα εξ αιτία̋ του γεγονότο̋ ότι στο «Είναι» τη̋ διάνοιά̋ 

Άραγε, η ανθρώπινη 

διάνοια θα φτάσει 

κάποτε στην 

οριστική επίλυσή 

του̋ ή θα γεννώνται 

συνεχώ̋ και νέα 

προβλήµατα. 
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μα̋ δεν προβλέπεται η κατάκτηση τη̋ απόλυτη̋ Αλήθεια̋, 
ίσω̋ για να μπορεί έτσι να έχει η διάνοιά μα̋ το προνόμιο του 
διηνεκού̋ «Γίγνεσθαι». 

Φοβάμαι, όμω̋, ότι παρασύρθηκα και σα̋ παρέσυρα σε 
καίριου̋ προβληματισμού̋ που άλλοτε θεωρούνται ω̋ “ταμπού” 

και άλλοτε πάλι ω̋ αποκλειστικού 
ενδιαφέροντο̋ των σοφών. Επειδή, 
εν τούτοι̋, οι τέκτονε̋ αφενό̋ 
πιστεύομε βαθειά στην ελευθερία 
τη̋ σκέψη̋, και αφετέρου ότι 
η Σοφία δεν αποτελεί προνόμιο 
των ολίγων, αρκεί να θέλουμε 
πραγματικά να την προσεγγίσουμε, 
επιλέξαμε ω̋ γενικό θέμα τη̋ 
αποψινή̋ εκδήλωσή̋ μα̋ το 
ακανθώδε̋ αλλά συνάμα και 
σαγηνευτικό “Είναι και Γίγνεσθαι”. 

Στην επιλογή αυτή μα̋ βοήθησε 
η στενή φιλία που μα̋ συνδέει με 
του̋ εκλεκτού̋ ομιλητέ̋, οι οποίοι 
είναι ευρύτατα γνωστοί επιστήμονε̋ 

και βαθύτατα σκεπτόμενοι άνθρωποι. Πρόκειται για το σεβαστό 
μου καθηγητή του Ε.Μ.Π. και ευρυμαθέστατο κ. Θεοδόσιο Τάσιο, 
ο οποίο̋ θα έχει τον συντονισμό του αποψινού panel ω̋ και για 
του̋ λαμπρού̋ ειδικού̋ στη Βιολογία μεν κ. Ελευθέριο Σιδέρη, 
Διευθυντή Ερευνών Ινστιτούτου Βιολογία̋ του Εθνικού Κέντρoυ 
Ερευνών ο “ΔΗΜΟΚΡΙΤΟΣ” και στη Φυσική, επισκέπτη Καθηγητή 
κ. Ιωάννη Αντωνίου, Αναπληρωτή Διευθυντή των Ινστιτούτων 
Φυσική̋ και Χημεία̋ «SOLVEY» των Βρυξελλών. Τόσον η ευρεία 
μόρφωση όσον και η γενικώτερη παιδεία των ομιλητών εγγυώνται 
για την επιτυχία και τη̋ σημερινή̋ εκδήλωσή̋ μα̋ και γι’ αυτό 
του̋ ευχαριστώ θερμά, καλωσορίζοντα̋ συνάμα εγκαρδίω̋ όλου̋, 
οι οποίοι αποτελούν το εκλεκτό ακροατήριο.   n

Οι ôέκτονε̋ αφενό̋ 

πιστεύοµε βαθειά στην 

ελευθερία τη̋ σκέψη̋, 

και αφετέρου ότι η 

Σοφία δεν αποτελεί 

προνόµιο των ολίγων, 

αρκεί να θέλουµε 

πραγµατικά να την 

προσεγγίσουµε.
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Χρόνο̋, 
πολυπλοκότητα 

και πιθανολογική 
περιγραφή τη̋ 

φύση̋
Ιωάννη̋ Ε. Αντωνίου

”Αιών παι̋ εστί παίζων 
πεσσεύων. 
Παιδό̋ η Βασιλήιη” 
Ηράκλειτο̋ 
Ο Χρόνο̋ είναι σαν ένα 
µικρό παιδί που παίζει ζάρια. 
Η Βασιλεία (του κόσµου) 
ανήκει στο παιδί. 

Α
πό τον μύθο στον λόγο και στην άχρονη βεβαιότητα 
τη̋ αιτιοκρατία̋. Ο άνθρωπο̋ εκ φύσεω̋ έχει όρεξη 
για μάθηση, διαπιστώνει ο 

Αριστοτέλη̋ αρχίζοντα̋ τα “Μετά τα 
Φυσικά”. Αυτή λοιπόν η όρεξη, μα̋ 
ωθεί σε ερευνητικέ̋ περιπέτειε̋ και 
εκδηλώσει̋ όπω̋ η σημερινή για 
ανταλλαγή απόΨεων. 

Πριν από τον Πυθαγόρα η εμπειρία 
είχε κωδικοποιηθεί συμβολικά με 
την μορφή μύθων και ιστοριών όπου 
περιγράφονται οι Δυνάμει̋ τη̋ φύσεω̋ και ψηλαφούνται οι 
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δυνατότητε̋ του ανθρώπου, σε σχέση με το κοσμικό γίγνεσθαι. Θα 
προσπεράσω γρήγορα τι̋ όμορφε̋ αλληγορίε̋ και αναλύσει̋ των 

ελληνικών και άλλων μύθων, 
παρ’ ότι πιστεύω ότι ακόμα 
δεν του̋ έχουμε κατανοήσει 
και αξιοποιήσει αρκετά, αν και 
διατηρούν ακόμη και σήμερα 
την πνευματική και παιδευτική 
αξία του̋. 

Ο Φερεκύδη̋, ο δάσκαλο̋ 
του Πυθαγόρα αναζήτησε 
τι̋ κατά Λόγον σχέσει̋ των 
όντων. Αν υπάρχουν, πώ̋ 
θα τι̋ μάθουμε, πώ̋ θα τι̋ 
περιγράψουμε και πώ̋ θα 
τι̋ αξιοποιήσουμε για την 
βελτίωση τη̋ ζωή̋ μα̋; 

Το ερώτημα τέθηκε και από 
άλλου̋ στοχαστέ̋ στην Ινδία και 
την Κίνα αλλά όλοι εντόπισαν 
αμέσω̋ του̋ φαύλου̋ κύκλου̋ 
που ανακύπτουν, μόλι̋ 
αναπτύσσονται οι συλλογισμοί. 

Ο Πυθαγόρα̋ και δι’ 
αυτού μέσω των μαθητών 
του η Ελλάδα και η 
Ανθρωπότητα, έκανε αυτό 
που οι επιστημολόγοι σήμερα 
ονομάζουν «βαθειά τομή». 
Εσπασε του̋ φαύλου̋ κύκλου̋. 
Για να βρούμε τι̋ κατά Λόγον 
σχέσει̋ χρειαζόμαστε Αρχικέ̋ 
Εννοιε̋ και Αξιώματα. 

Αυτή η επισήμανση γέννησε 
τα Μαθηματικά, δηλαδή αυτά 
που μπορούμε να μάθουμε. Ο 
νού̋ γίνεται όργανο όραση̋ και 
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απόδειξη̋ των κατά Λόγον σχέσεων, που ονομάστηκαν θεωρήματα 
(θεόν ορώ ή ορώ την θέαν). Το Πυθαγόρειο θεώρημα απεδείχθη 
για κάθε ορθογώνιο τρίγωνο. Οι 
Αιγύπτιοι το γνώριζαν εμπειρικά, για 
μερικά συγκεκριμένα τρίγωνα, μόνο. 

Αναπτύσσονται στην Ελλάδα 
η Αριθμητική, η Γεωμετρία, η 
Μηχανική και αρχίζει η προσθήκη 
λίθων στο οικοδόμημα τη̋ 
επιστήμη̋, ένα εγχείρημα που 
συνεχίστηκε από τότε και σήμερα 
αποτελεί πολύτιμο πολιτισμικό 
στοιχείο τη̋ ανθρωπότητα̋. 

Είναι άγνωστο γιατί το 
οικοδόμημα των Μαθηματικών 
περιγράφει τα Φυσικά Φαινόμενα. 

Ο Ε. Wigner εξέφρασε αυτή την 
απορία στο άρθρο του “The unrea-
sonable effectiveness of Math-
ematics ίn Physics”. Είναι επίση̋ 
άγνωστο εάν οι Μαθηματικέ̋ έννοιε̋ 
«υπάρχουν» και τι̋ ανακαλύπτουμε 
ή είναι δημιουργήματα τη̋ 
ανθρώπινη̋ διάνοια̋. Ο Prigogine 
παρομοίασε τι̋ μαθηματικέ̋ έννοιε̋ 
με τι̋ χημικέ̋ ενώσει̋. Πολλά 
μόρια υπάρχουν στη Φύση και όπου 
και τα ανακαλύπτουμε, όμω̋ εμεί̋ 
δημιουργούμε και μόρια που δεν 
υπάρχουν στη Φύση, όπω̋ π.χ. τα 
Fullerens. 

Στου̋ χρόνου̋ τη̋ κλασσική̋ 
Ελληνική̋ Αρχαιότητα̋, αλλά και 
στήν εποχή του Μ. Αλεξάνδρου και 
την μετέπειτα Ελληνιστική περίοδο, 
η εφαρμοσμένη Μαθηματική σκέψη 
δημιουργεί λαμπρά επιτεύγματα στήν 
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Αρχιτεκτονική, την Πολεοδομία, την Χαρτογραφία, την Μηχανική 
κ.α. 

Ο µεσαίωνα̋ και η αναγέννηση του 
λόγου. Ç γοητεία τη̋ διαχρïνική̋ 
βεβαιότητα̋ τη̋ αιτιοκρατία̋.

Οι Ρωμαϊκέ̋ λεγεώνε̋ σκοτώνοντα̋ 
τον Αρχιμήδη, εγκαινιάζουν μία εποχή 
“χειμερία̋ νάρκη̋” τη̋ εξέλιξη̋ των 
Μαθηματικών. Στού̋ Βυζαντινού̋ 
χρόνου̋ μετά τον βίαιο θάνατο τη̋ 
Υπατία̋, το κλείσιμο των Μαθηματικών 
και Φιλοσοφικών εργαστηρίων και 
το ολοκαύτωμα τη̋ βιβλιοθήκη̋ 
τη̋ Αλεξανδρεία̋, εκτό̋ ελαχίστων 
εξαιρέσεων (Λέων ο Γ’ ο Σοφό̋, 
Ηράκλειο̋), η μαθηματική σκέψη, 
καθεύδει.

Μετά την άλωση τη̋ Βυζαντινή̋ 
αυτοκρατορία̋, χάρι̋ στου̋ Άραβε̋ και 
μετά μέσω των Σταυροφοριών και τού̋ 
Ναΐτε̋ Ιππότε̋, η μαθηματική παράδοση 
φτάνει στην Ευρώπη τη̋ Αναγέννηση̋. 
Η Ευρώπη ανακαλύπτει τα μαθηματικά 
και διαφωτίζεται. Οι νόμοι του Newton 
προσφέρουν μία πνευματική γαλήνη στου̋ 
νέου̋ στοχαστέ̋. Εάν γνωρίζουμε τι̋ 
θέσει̋ και τι̋ ταχύτητε̋ των σωμάτων, 
μπορούμε να προβλέψουμε το μέλλον 
και να ανασκευάσουμε το παρελθόν. Οι 
επιστημονικέ̋ επιτυχίε̋ ξεπερνούν κάθε 
προσδοκία. Ο κριτικό̋ λόγο̋ εκδιώκει την 
αμάθεια του Μεσαίωνα. 

Η ανακάλυψη του πλανήτη Ποσειδώνα 
είναι ένα εντυπωσιακό παράδειγμα. Οι 
ανωμαλίε̋ που παρατηρήθηκαν στην 
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τροχιά του Ουρανού προκάλεσαν σοβαρή κρίση τον περασμένο 
αιώνα, διότι ήταν σε αντίφαση με τι̋ προβλέψει̋ τη̋ Μηχανική̋, 
του Newton. Συνεπώ̋ εάν δεν 
απαρνηθούμε τον ορθό Λόγο, 
είμαστε υποχρεωμένοι να 
απαρνηθούμε την Μηχανική του 
Newton, είτε να προσπαθήσουμε 
να ερμηνεύσουμε αυτέ̋ τι̋ 
ανωμαλίε̋ μέσω τη̋ Μηχανική̋ 
του Newton, θεωρώντα̋ ότι 
οφείλονται στην βαρυτική έλξη 
κάποιου μη ορατού ουρανίου 
σώματο̋. Ο Γάλλο̋ αστρονόμο̋ 
Le Vemer υπολόγισε την θέση 
του σώματο̋ αυτού, με βάση τι̋ 
παρατηρήσει̋ και του̋ νόμου̋ του 
Newton. Στι̋ 23 Σεπτεμβρίου του 
1846 ο GalIe στο αστεροσκοπείο 
του Βερολίνου είδε τον Ποσειδώνα 
με διαφορά μία̋ μοίρα̋ από του̋ 
υπολογισμού̋. Η ανακάλυψη αυτή 
σήμανε τον θρίαμβο του ορθού 
λόγου και τη̋ Μηχανική̋ του 
Newton. Εκ των υστέρων βεβαίω̋ 
οι Αστρολόγοι «βρήκαν» τα 
αστρολογικά χαρακτηριστικά του 
Ποσειδώνα. Όμω̋ το «πνεύμα» 
του Ποσειδώνα αποκαλύφθηκε 
στου̋ αστρονόμου̋, που 
θριαμβολογούσαν θεωρώντα̋ το 
σύμπαν ω̋ ένα μηχανικό ρολόι, 
όπου η διάκριση παρελθόντο̋ 
- μέλλοντο̋ στερείται νοήματο̋, 
όπου όλα είναι προκαθορισμένα 
κι εμεί̋ απλά τα βρίσκουμε με τον 
ορθό λόγο. 

Αυτή η αιτιοκρατία 
τροφοδότησε πλούσια, υλιστέ̋ 



72 ανοικτή εκδήλωση είναι και γίγνεσθαι 06.11.1999

και ιδεαλιστέ̋. Οι μεν διετείνοντο ότι εφ’ όσον απεκαλύφθη ο 
μηχανισμό̋, δεν χρειαζόμαστε το Θεό, οι δε είδαν το Θεό, όντα̋ 

έξω από την ύλη, να επεμβαίνει για 
να διορθώνει τι̋ συνέπειε̋ από τι̋ 
«ατέλειε̋» του μηχανισμού. 

Ο νόµο̋ τη̋ εντροπία̋

Μέσα σ’ αυτή την 
(προκαθορισμένη) ευφορία του 
προκαθορισμού, είκοσι χρόνια μετά 
την ανακάλυψη του Ποσειδώνα σκάει 
η βόμβα του νόμου τη̋ Εντροπία̋ 
από του̋ Carnot, Clausius και 
Kelvίn. Οι διεργασίε̋ που λαμβάνουν 
χώρα στην Φύση “αυθόρμητα” 
χαρακτηρίζονται από αύξηση τη̋ 
Εντροπία̋. Η Εντροπία εκφράζει την 
έλλειψη οργάνωση̋, (ω̋ Ενδογενή̋ 
Τροπή). [Εικ.1] [Εικ.2] 

Σύμφωνα με το νόμο τη̋ 
Εντροπία̋ το μέλλον χαρακτηρίζεται 
από τάση ομοιογένεια̋, όπου 
εξαλείφονται οι λεπτομέρειε̋ 
οργάνωση̋, αυξανόμενη̋ τη̋ 
Εντροπία̋, αντιθέτω̋ το παρελθόν 
χαρακτηρίζεται από περισσότερη 
ποικιλομορφία και μικρότερη 
Εντροπία. 

Ο Νόμο̋ τη̋ Εντροπία̋ έχει 
παγκόσμιο χαρακτήρα και είναι 
ο πρώτο̋ νόμο̋ που εισάγει το 
βέλο̋ το Χρόνο: «Η Εντροπία 
αυξάνει στο Μελλον». Δηλαδή διά 
τη̋ Εντροπία̋ προσδιορίζεται η 
μοναδική κατεύθυνση του χρόνου, 
γεγονό̋ που αντιφάσκει με το χρόνο 
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του μηχανικού ρολογιού όπου η διάκριση παρελθόντο̋ μέλλοντο̋, 
στερείται νοήματο̋. 

Έτσι έγιναν αμέσω̋ αντιληπτέ̋ 
οι δύο μεγάλε̋ αντιφάσει̋ που 
προκύπτουν από τον νόμο τη̋ 
Εντροπία̋: 

(1) Η αντίφαση με την ζωή, 

Δηλαδή πώ̋ συνάδει η αύξηση 
τη̋ Εντροπία̋ με την βιολογική 
εξέλιξη; 

Το 1859 ο Darwίn δημοσιεύει 
«την Προέλευση των Ειδών» και 
δέκα χρόνια αργότερα ο Spen-
cer περιγράφει την εξέλιξη ω̋ 
«διεργασία ολοκλήρωση̋ τη̋ 
ύλη̋», ω̋ πέρασμα από μία 
ακαθόριστη ασύμφωνη ομογένεια, 
σε μία καθορισμένη σύμφωνη 
ετερογένεια, δηλαδή ω̋ πέρασμα 
σε χαμηλή Εντροπία. 

(2) Η αντίφαση με την δυναμική 

Δηλαδή πώ̋ συνάδει η αύξηση 
τη̋ Εντροπία̋ με το γεγονό̋ ότι 
τα άτομα που συνιστούν την ύλη 
ακολουθούν προκαθορισμένε̋ 
τροχιέ̋, συνεπώ̋ στο 
μικροκοσμικό επίπεδο η Εντροπία, 
παραμένει σταθερά; 

Πώ̋ αναδύεται το βέλο̋ του 
χρόνου από την Αναστρέψιμη 
Μικροκοσμική Δυναμική; 

Οι προσπάθειε̋ για την άρση 
αυτών των δύο αντιφάσεων που 
ανέκυψαν με την εισαγωγή του 
χρόνου μέσω του νόμου τη̋ 
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Εντροπία̋ οδήγησαν στην Φυσική Μακράν τη̋ Ισορροπία̋ και 
συνακόλουθα στην νέα επιστήμη τη̋ πολυπλοκότητα̋. 

Η ισορροπία εκφράζει εδώ την 
στάσιμη τελική ευσταθή κατάσταση 
όπου παρατηρούνται μικρέ̋ 
μεταβολέ̋, που απορροφώνται λόγω 
τη̋ ευσταθεία̋. 

Χρόνο̋, πιθανότητα, 
πολυπλοκότητα

Α̋ δούμε που οδήγησαν οι 
έρευνε̋ για την άρση των δύο 
παραδόξων που ενέσκηψαν από το 
νόμο τη̋ Εντροπία̋. 

Η αντίφαση αύξηση̋ Εντροπία̋/
ζωή̋ οδήγησε κατ’ αρχήν σε 
σκέψει̋ ότι η ζωή δεν εμπίπτει 
στο “περιορισμένο” πλαίσιο τη̋ 
Φυσική̋, ότι υπάρχουν “ζωικέ̋ 
δυνάμει̋” πέρα από την μηχανιστική 
περιγραφή. 

Ο Schroedinger στο βιβλίο του 
“Τι είναι ζωή;” διαπίστωσε στην 
δεκαετία του 1930 ότι οι Ζωντανοί 
Οργανισμοί είναι ανοικτά συστήματα 
μακράν τη̋ ισορροπία̋, συνεπώ̋ 
χρειάζεται να γενικευθεί ο νόμο̋ 
τη̋ Εντροπία̋, για να συζητήσουμε 
τη ζωή σε σχέση με το νόμο τη̋ 
Εντροπία̋. 

Ο Ρrigοgίne και οι συνεργάτε̋ του 
δείχνουν ότι μακράν τη̋ ισορροπία̋ 
εμφανίζονται αστάθειε̋, ότι παύει 
η ισχύ̋ των καθολικών νόμων που 
αναδεικνύονται στην ισορροπία και 
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ότι οι αστάθειε̋ μπορεί να οδηγήσουν σε μορφέ̋ οργάνωση̋ με 
μικρή Εντροπία. [Εικ. 3] 

Οι προβλέψει̋ αυτέ̋ 
επαληθεύονται πειραματικά 
στην δεκαετία του 60 και 
οδηγούν στο συμπέρασμα 
ότι η Ζωή δεν αντιφάσκει με 
την Φυσική, δεν επετεύχθη 
ερμηνεία τη̋ ζωή̋, απλώ̋ 
εντοπίστηκε το φυσικοχημικό 
πλαίσιο περιγραφή̋ των 
φαινομένων τη̋ ζωή̋. 

Ο μηχανισμό̋ ποιοτική̋ 
αλλαγή̋ τη̋ οργάνωση̋ 
μακράν τη̋ ισορροπία̋ 
είναι οι διακλαδώσει̋, 
που περιγράφουν τα 
δυνατά «σενάρια» τα οποία 
διαφαίνονται, καθώ̋ το 
σύστημα εμπίπτει στο κρίσιμο 
σημείο. [Εικ. 4, 5 ] Εκεί 
γίνεται επιλογή ενό̋ «κλάδου-
σεναρίου» και η εξέλιξη 
ακολουθεί την «πεπατημένη» 
προκαθορισμένη πορεία, 
μέχρι το σύστημα να πέσει 
σε άλλη διακλάδωση κ.ο.κ. 
Βλέπουμε δηλαδή ότι ο 
ντετερμινισμό̋ είναι μια 
παρέκταση (extrapolation) 
τη̋ εμπειρία̋ μεταξύ δυο 
κρίσιμων σημείων. 

Αρχίζει έτσι η 
συστηματική μαθηματική 
μελέτη - ταξινόμηση των 
διακλαδώσεων αλλά και η 
συνεργασία με πειραματικού̋ 
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επιστήμονε̋ για επαλήθευση των συμπερασμάτων. 

Ο Ρrigοgίne διαπιστώνει ότι παρ’ ότι 
μεταξύ δύο διακλαδώσεων, η εξέλιξη 
είναι προκαθορισμένη, η επιλογή ενό̋ 
από του̋ δυνατού̋ κλάδου̋-πορείε̋ 
έχει καθαρά πιθανολογικό χαρακτήρα. 
Στο κρίσιμο σημείο το σύστημα αποκτά 
νέα οργάνωση, μακρά̋ εμβελεία̋, όπου 
δημιουργούνται πυρήνε̋ των δυνατών 
σεναρίων εξόδου. Απ’ αυτού̋ ένα̋ θα 
ενισχυθεί και θα οδηγήσει σε μια νέα 
οργάνωση. Ποιο̋ κλάδο̋ όμω̋; Αυτό 
προσδιορίζεται από την πιθανολογική 
ανάλυση των διακυμάνσεων (ενδογενών 
ή εξωγενών). [Εικ. 3 - Διακυμάνσει̋] 

Ο Prigogine θεώρησε την “τάξη 
μέσω των διακυμάνσεων” ω̋ 
γενικό μηχανισμό αυτοοργάνωση̋, 
τη̋ ύλη̋, μακράν τη̋ ισορροπία̋. 
Οι διακλαδώσει̋ συχνά οδηγούν 
σε Ολκού̋ ή Απώστε̋ που είναι, 
περιοδικοί ή χαώδει̋. Οι ολκοί είναι 
περιοχέ̋ του χώρου είτε λειτουργικά 
σχήματα που «ελκύουν» την εξέλιξη, η 
οποία τελικά παγιδεύεται - εντοπίζεται 
στον ολκό, ενώ οι απώστε̋ «απωθούν» 
την εξέλιξη προ̋ άλλε̋ περιοχέ̋ ή 
λειτουργικά σχήματα. Οι περιοδικοί 
ολκοί δημιουργούν τι̋ προυποθέσει̋ 
για σταθεροποιητικού̋ μηχανισμού̋ 
(αρνητική ανάδραση, ομοιόσταση) [Εικ. 
6 ] Οι χαώδει̋ ολκοί χαρακτηρίζονται 
από άτακτη διάχυση προ̋ ποικίλε̋ 
κατευθύνσει̋. [Εικ. 7 - 11 ] 

Λοιπόν η άρση τη̋ αντίφαση̋ 
Εντροπία̋/ζωή̋ οδήγησε στη Φυσική 
μακράν τη̋ ισορροπία̋, [Εικ. 12], 
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που περιγράφει την ανάδειξη πολυπλόκων μορφών σε ανοικτά 
συστήματα, κάθε είδου̋, φυσικά, [Εικ. 13 - 16] χημικά, [ Εικ. 17 
-18 ] βιολογικά, [Εικ. 19 - 23 ] κοινωνικά 
[Εικ. 19 - 24]. Τα Μαθηματικά του Χάου̋ 
έχουν χρησιμοποιηθεί στην μουσική και 
στι̋ εικαστικέ̋ τέχνε̋. [Εικ. 25 -26] 

Τα συμπεράσματα τη̋ φuσική̋ μακράν 
τη̋ Ισορροπία̋ ο Prigogine συνόψισε με 
τρεί̋ λέξει̋ - κλειδιά 

Α) ΑΣΤΑθΕΙΑ: Οι διακλαδώσει̋ 
επάγουν δομική αστάθεια (δηλαδή αλλαγή 
οργάνωση̋) ενώ το Χάο̋ επάγει δυναμική 
αστάθεια, δηλαδή αποκλίνουσε̋ τροχιέ̋. 

Β) ΜΗ ΑΝΑΣΤΡΕΨΙΜΟΤΗΤΑ: Η 
εξελικτική πορεία από διακλάδωση σε 
διακλάδωση μέσω επιλογών των δυνατών 
κλάδων, δεν αναστρέφεται χρονικά, όπω̋ 
μπορούμε να διατρέξουμε αντίστροφα τι̋ 
τροχιέ̋ τη̋ μηχανική̋. 

Γ) ΠΙθΑΝΟΤΗΤΑ: Η επιλογή των κλάδων 
στα κρίσιμα σημεία, διέπεται από εγγενεί̋ 
πιθανολογικού̋ νόμου̋. Η πιθανότητα 
εδώ δεν υποκαθιστά την άγνοιά μα̋ αλλά 
αποτελεί αντικειμενική ιδιότητα τη̋ φύση̋, 
ιδιότητα που υποδηλεί ελευθερία και 
καινοτομία. 

Ο ενθουσιασμό̋ που επεκράτησε 
στου̋ φιλοσόφου̋, κοινωνιολόγου̋, 
ψυχολόγου̋ και βιολόγου̋, ήταν 
μεγαλύτερο̋ από τον αρχικό ενθουσιασμό 
των χημικών και φυσικών. Ήταν η πρώτη 
φορά που διαφαίνεται κάποια ενότητα 
τη̋ ανθρώπινη̋ εμπειρία̋ ανέφικτη 
στο πλαίσιο τη̋ φuσική̋ πλησίον τη̋ 
Ισορροπία̋. Οι ακόλουθε̋ λέξει̋ - 
κλειδιά κατ’ αντιδιαστολή με τα τρία 
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χαρακτηριστικά τη̋ φuσική̋ μακράν τη̋ ισορροπία̋, που 
περιγράφουν τι̋ περιορισμένε̋ αντιλήψει̋ τη̋ φuσική̋ τη̋ 

ισορροπία̋: 

Α) ΕΥΣΤΑΘΕΙΑ: Η ισορροπία 
προ̋ την οποία το παν τείνει 
είναι η κατάσταση μεγίστη̋ 
ευσταθεία̋. 

Β) ΑΝΑΣΤΡΕΨΙΜΟΤΗΤΑ: 
Η διαφορά παρελθόντο̋ 
- μέλλοντο̋ είναι μία 
σύμβαση ανθρωπομορφική 
δεδομένου ότι η δυναμική είναι 
αναστρέψιμη. 

Γ) ΠΡΟΚΑΘΟΡΙΣΜΟΣ: 
γνωρίζοντα̋ - ελέγχοντα̋ 
το παρόν προβλέπουμε το 
μέλλον και ανασκευάζουμε το 
παρελθόν. 

(1) Το παράδοξο τη̋ μη 
αναστρεψιμότητα̋ το φέρνει 
στο προσκήνιο ο Boltzmann 
στην δεκαετία του 1870. 
Προσθέτει στην μηχανική 
του Newton την υπόθεση 
ότι μετά τι̋ συγκρούσει̋ 
τα μόρια αποκτούν τυχαίε̋ 
ταχύτητε̋. Ετσι χάνεται 
δυναμική πληροφορία με 
αποτέλεσμα αύξηση τη̋ 
Εντροπία̋. Η ίδια αυτή πρόταση 
αποτελεί επανέκδοση τη̋ 
«παρέγκλιση̋» που εισήγαγε 
ο Επίκουρο̋ στι̋ τροχιέ̋ 
των Ατόμων του Δημόκριτο” 
για να ερμηνεύσει την 
δημιουργικότητα τη̋ Φύση̋. 
Όπω̋ η παρ έγκλιση έτσι 
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και η μοριακή τυχαιότητα δεν έπεισαν διότι ήταν αυθαίρετε̋, 
εξω-δυναμικέ̋ ανθρωπογενεί̋ υποθέσει̋. Το πρόβλημα τη̋ μη 
αναστρεψιμότητα̋ δεν λύθηκε ούτε με την σχετικότητα ούτε με 
την Κβαντική Θεωρία. 

Η Σχετικότητα έδειξε ότι ο χώρο̋ και ο χρόνο̋ 
αλληλοσυνδέονται σε μία 
τετραδιάστατη γεωμετρία. Αυτή 
η σύνδεση, που γίνεται αντιληπτή 
σε πολύ μεγάλε̋ ταχύτητε̋ και 
πολύ μεγάλε̋ αποστάσει̋, δεν έχει 
χρονική κατεύθυνση. Το παρελθόν 
και το μέλλον είναι απλέ̋ 
συμβάσει̋ των παρατηρητών 
των γεγονότων. Η Κβαντική 
θεωρία έδειξε ότι σε πολύ 
μικρέ̋ (ατομικέ̋) αποστάσει̋, 
η ύλη συμπεριφέρεται ω̋ κύμα 
και το φω̋ (που ειναι κύμα 
στα μακροσκοπικά φαινόμενα) 
συμπεριφέρεται ω̋ σωμάτιο. Η 
αβεβαιότητα που εισάγει η αρχή 
τη̋ απροσδιοριστία̋ του Heisen-
berg, αφορά μετρήσει̋ ασύμβατων 
ιδιοτήτων. Όσο καλύτερα 
εντοπίζουμε τα σωματίδια, τόσο 
αγνοούμε την ταχύτητά του̋ και αντίστροφα. Όμω̋ η εξέλιξη των 
Κυμάτων τη̋ κβαντική̋ θεωρία̋ περιγράφεται με αναστρέψιμο 
και προκαθορισμένο τρόπο όπω̋ οι τροχιέ̋ στην μηχανική του 
Newton. Από πού λοιπόν απορρέει το βέλο̋ του χρόνου; 

Τόσο στην μικροκοσμική, όσο και στην μακροκοσμική κλίμακα 
δεν διαφαίνεται ερμηνεία. Προτάθηκαν διάφορε̋ λύσει̋ που όλε̋ 
θεωρούσαν ότι στην πραγματικότητα, δεν υφίσταται το βέλο̋ του 
χρόνου, λόγω τη̋ άχρονη̋ δυναμική̋ εξέλιξη̋. Σύμφωνα με αυτή 
τη λύση αντιλαμβανόμαστε ένα μέρο̋ μόνο αυτή̋ τη̋ άχρονη̋ 
πορεία̋, επειδή χάνουμε πληροφορία με διάφορου̋ τρόπου̋ 
(άγνοια, προσεγγίσει̋ κάθε είδου̋, απώλειε̋ στο περιβάλλον). 
Έτσι δημιουργείται η ψευδαίσθηση του βέλου̋ του χρόνου στο 
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περιορισμένων δυνατοτήτων νευρωνικό δίκτυο του εγκεφάλου 
μα̋. 

Όμω̋ μέχρι πρόσφατα δεν είχε επιτευχθεί άρση του 
παραδόξου τη̋ μη αναστρεψιμότητα̋, αλλά αποδοχή μία̋ 
δυαδική̋ περιγραφή̋ τη̋ φύση̋. Ο άνθρωπο̋ είναι δημιουργό̋ 
και θύμα του χρόνου. (Στην Ελληνική Μυθολογία ο Χρόνο̋ = 
Κρόνο̋ πού έτρωγε τα παιδιά του, τον οποίο φόνευσε ο Ζευ̋ = 
Σκέψη̋, Σοφία).

Όμω̋ τα επιτεύγματα τη̋ Φυσική̋ μακράν τη̋ Ισορροπία̋, που 
περιγράφηκαν πριν, δεν αφήνουν αμφιβολία για τον αντικειμενικό 
και δημιουργικό ρόλο του χρόνου. Η μη αναστρέψιμη διαδοχή 
κρίσιμων σημείων, στην εξελικτική πορεία των μορφών, δεν 
εξαρτάται από τον παρατηρούντα εγκέφαλο. Ο εγκέφαλο̋ απλά 
παρακολουθεί/καταγράφει τη μη αναστρέψιμη πορεία των 
γεγονότων γιατί και ο ίδιο̋ ο εγκέφαλο̋ είναι μη αναστρέψιμο̋ 
(δεν λησμονούμε αναστρέφοντα̋ την γνωστική πορεία). 

Συνεπώ̋ εάν δεν είμαστε διατεθειμένοι να αποδεχθούμε 
έναν δυϊσμό στη φύση, πρέπει να αναζητήσουμε 

την ενότητα σε μία επέκταση τη̋ δυναμική̋ 
περιγραφή̋. Αυτό ήταν το αίτημα ενιαία̋ 

περιγραφή̋ των φυσικών διεργασιών, 
όπω̋ το διατύπωσε ο Prigogine. 

Κατ’ αυτόν τον τρόπο το 
πρόβλημα του χρόνου τίθεται 
ω̋ μαθηματικό ερώτημα. 
Δηλαδή υπάρχουν επεκτάσει̋ 

τη̋ δυναμική̋ που αίρουν τη 
χρονική συμμετρία μεταξύ 
παρελθόντο̋ και μέλλοντο̋; 

Εάν ναι, για ποια δυναμικά 
συστήματα; 

Η απάντηση είναι απλή, αλλά 
μόλι̋ πρόσφατα ολοκληρώθηκε και 
διατυπώθηκε με σαφή μαθηματικό 

τρόπο. Πράγματι υπάρχουν επεκτάσει̋ 
τη̋ δυναμική̋ για ασταθή δυναμικά 

συστήματα που αίρουν τη χρονική 
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συμμετρία. Οι επεκτάσει̋ αυτέ̋ αίρουν επίση̋ τον προκαθορισμό, 
διότι η εξέλιξη δεν περιγράφεται μέσω τροχιών ή υλικών κυμάτων 
αλλά μέσω των πιθανοτήτων και των συσχετίσεων μεταξύ 
τροχιών ή μεταξύ υλικών κυμάτων. Δηλαδή εκτό̋ από εγγενή μη 
αναστρέψιμη έχουμε και εγγενώ̋ πιθανολογική περιγραφή. 

Η νέα επέκταση τη̋ Δυναμική̋ ενσωματώνει τι̋ τρει̋ λέξει̋ 
- κλειδιά τη̋ φυσική̋ μακράν τη̋ ισορροπία̋, αστάθεια, Μη 
αναστρεπτότητα, πιθανότητα και προσφέρει νέε̋ στατιστικέ̋ 
λύσει̋ στα πολύπλοκα συστήματα που δίνουν δυνατότητε̋ 
αξιόπιστη̋ προσπέλαση̋. [Εικ. 7] 

Αυτή η προσπέλαση απαιτεί μια υπέρβαση από την αιτιοκρατία 
προ̋ έναν πιθανολογικό τρόπο σκέψη̋ που επιτρέπει την 
αξιολόγηση τη̋ αβεβαιότητα̋ με πιθανότητε̋. 

Η πιθανολογική θεώρηση

Η άρση των αντιφάσεων που ανέκυψαν από τον νόμο τη̋ 
Εντροπία̋ οδήγησε στην νέα διακλαδική ολιστική επιστήμη τη̋ 
πολυπλοκότητα ̋ και σε μία υπέρβαση των αντιλήψεών μα̋. Η 
πιθανότητα, η αβεβαιότητα και ο χρόνο̋ ενυπάρχουν στην φύση 
ω̋ χαρακτηριστικά του γίγνεσθαι που εμπεριέχεται στο Είναι 
όπω̋ τόνισε ο κο̋ Σ. Βαφειάδη̋. Ο πιθανό̋ λόγο̋ δεν είναι λόγο̋ 
άγνοια̋ είτε αδυναμία̋, αλλά λόγο̋ ελευθερία̋ και δυνατότητα̋ 
καινοτομία̋ στην φύση αλλά και στον άνθρωπο. 

Στην ομιλία του στο Πανεπιστήμιο τη̋ Μόσχα̋ το 1997 ο 
Ι. Prigogine τόνισε οτι ο “Χρόνο̋ προηγείται τη̋ υπάρξεω̋”. 
Το γεγονό̋ οτι ο υποκειμενικό̋ χρόνο̋ συνάδει με τον 
ηλεκτρομαγνητικό, τον ατομικό, και τον κοσμικό χρόνο αποτελεί 
εκδήλωση τη̋ ενότητα̋ τη̋ φύσεω̋. Δηλαδή εαν αυτοί οι 
διαφορετικοί χρόνοι δεν είσαν αμοιβαία συμβατοί, δεν θα υπήρχε 
επικοινωνία ή αλληλοσύνδεση των γεγονότων. 

Αυτή η ενότητα στην ποικιλομορφία αίρει τι̋ αντιθέσει̋ μεταξύ 
φυσικών και κοινωνικών επιστημών και δημιουργεί προϋποθέσει̋ 
για την άρση τη̋ κατάτμηση̋ τη̋ ανθρώπινη̋ εμπειρία̋. Η 
άχρονη πραγματικότητα είναι μια απο τη̋ πλάνε̋ του εγκεφάλου 
που παρατηρεί τα φαινόμενα χωρί̋ να τον αποδεσμέυει απο 
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ευσεβεί̋ πόθου̋ είτε ατομικού̋ είτε κοινωνικού̋. 

Διαπιστώνοντα̋ οτι τα φαινόμενα και οι μερφέ̋ εκδηλώνονται 
σε καθορισμένε̋ χρονικέ̋ κλίμακε̋ (χρόνο̋ ζωή̋ ασταθών 
σωματίων [κ-μεσόνια] 10-8 δευτερόλεπτα, ηλικία Σύμπαντο̋ 
1010 έτη), ο εγκέφαλο̋ εκστατικά εμβρόντητο̋, αδύναμο̋ 
να ενσωματώσει το άπειρον τη̋ Φύση̋ δημιουργεί την πλάνη 
τη̋ άχρονη̋ πραγματικότητα̋. Όμω̋ βλέπει τα παράδοξα που 
οδηγούν οι πλάνε̋ του, αξιοποιεί τα ερεθίσματα τη̋ εμπειρία̋ και 
οδηγείται σε άρση των παραδόξων και σε νέε̋ θεωρήσει̋. 

Η ζωή στην καθημερινή τη̋ έκφανση είναι η πλέον 
ενδιαφέρουσα έκφραση τη̋ πολυπλοκότητα̋ ω̋ δυναμική 
ισορροπία ανάμεσα στον ανελεύθερο προκαθορισμό και την 
άσκοπη τυχαιότητα. Δεν είμαστε εξαρτήματα στο κοσμικό 
άχρονο μηχάνημα, ούτε τυχαίοι μοριακοί σχηματισμοί. Έχουμε 
την δυνατότητα να πάρουμε στα χέρια μα̋ την ελευθερία τη̋ 
δημιουργία̋ και συμμετοχή̋ στο κοσμικό γίγνεσθαι, στον βαθμό 
που μπορούμε να αναλάβουμε το βάρο̋ τη̋ ανάλογη̋ ευθύνη̋. 

Η επιστήμη τη̋ πολυπλοκότητα̋ παρ’ ότι προσφέρει 
νέε̋ τεχνολογικέ̋ δυνατότητε̋, που ήδη έχουν αρχίσει να 
αξιοποιούνται δεν αποτελεί πανάκεια. Είναι απλά ένα νέο βάθρο 
στο οικοδόμημα τη̋ επιστήμη̋ που μα̋ επιτρέπει, απαλλαγμένοι 
από κάποιε̋ προκαταλήψει̋ και εξοπλισμένοι με νέα μαθηματικά 
και υπολογιστικά εργαλεία να δούμε το Σύμπαν σε όλε̋ τι̋ 
κλίμακε̋ ω̋ “αέναη δόμηση στην οποία μετέχουμε” όπω̋ μα̋ 
λεει ο Prigogine. 

Είναι γεγονό̋ ότι ο χρόνο̋ - όπω̋ είπε ο Α. Eddinston 
καταλαμβάνει την θέση - κλειδί σε κάθε προσπάθεια μα̋ να 
γεφυρώσουμε τι̋ εμπειρίε̋ που ανήκουν στί̋ πνευματικέ̋ και 
στί̋ φυσικέ̋ πλευρέ̋ [Εικ. 29]. 

Ο χρόνο̋ ήταν ο πρωτογενή̋ Θεό̋ των Ορφικών και 
απεικονίζεται απο τον Αρχέλαο στην «Αποθέωση του Ομήρου» 
[Εικ. 30].   n
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Δ
ισεκατομμύρια έτη εξελίξεω̋ πάνω στη Γη οδήγησαν 
από το πρώτο ατελέ̋ μονοκύτταρο υδρόβιο έμβιο ον 
στην κορωνίδα τη̋ εξελικτική̋ πορεία̋ το είδο̋ έμβιων 

όντων Άνθρωπο̋ ο έμφρων. Στη σύντομη 
αυτή ομιλία θα γίνει μια προσπάθεια 
αναλυτική̋ προσπελάσεω̋ του είδου̋ 
Άνθρωπο̋ ο έμφρων από μια κατεύθυνση 
που έχει δημιουργήσει τεράστια 
ερωτηματικά στου̋ στοχαζόμενου̋ 
ανθρώπου̋ του τέλου̋ του 20ου αιώνο̋. 
Το θέμα μα̋ είναι ο συσχετισμό̋ του 
κληρονομικού, του γενετικού, του υλικού 
υποβάθρου, τη̋ ζωή̋ του ανθρώπου και 
των εκδηλώσεων τη̋ πνευματική̋ ζωή̋ 
του ανθρώπου. Η σύντομη αυτή ομιλία 
δεν πρόκειται, ούτε φιλοδοξεί να δώσει 
απαντήσει̋ στα αγωνιώδη υπαρξιακά 
ερωτηματικά που προκύπτουν από τον 
συσχετισμό αυτό. Θα ήμουνα ευτυχή̋ αν έκανα την ομιλία αυτή 
στι̋ αρχέ̋ του αιώνα. Οι ελάχιστε̋ γνώσει̋ τη̋ εποχή̋ εκείνη̋ 

Το φαινόµενο 
Άνθρωπο̋ 

Από την βεβαιότητα του είναι του 1900 
στην αβεβαιότητα του γίγνεσθαι του 2000. 

Ε.Γ. Σιδέρη
∆/ντού Ερευνών του Ινστιτούτου Βιολογία̋ 

του Εθνικού Κiντρoυ Ερευνών ∆ΗΜΟΚΡΙΤΟΣ. 

Μέχρι ποιü 

βαθµό η δοµή 

και λειτουργία 

του εγκεφάλου 

προδιαθέτει, όχι 

πλέον προσδιορίζει, 

την πνευµατική 

µα̋ ζωή; 
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επέτρεπαν σε κάθε στοχαζόμενο άνθρωπο από τον νευρολόγο 
Sigmud Freud ω̋ τον παλαιοντολόγο, φιλόσοφο και ιερωμένο 
Pierre Teilhard de Chardin να δίνει τι̋ προσωπικέ̋ του ερμηνείε̋ 
στα φαινόμενα τη̋ πνευματική̋ ζωή̋ του ανθρώπου. Τώρα που 
οι γνώσει̋ είναι τόσο πολλέ̋ κάθε προσπάθεια προσπελάσεω̋ 
του θέματο̋ αντί να οδηγεί σε ερμηνείε̋ καταλήγει σε αγωνιώδη 
αναπάντητα ερωτήματα. 

Τότε, στι̋ αρχέ̋ του 20ου αιώνα μια προσπάθεια αναλυτική̋ 
προσπελάσεω̋ τη̋ ονομαζόμενη̋ πνευματική̋ ζωή̋ του 
ανθρώπου μπορούσε εύκολα να παρακάμπτει το υλικό υπόβαθρο 
για το οποίο οι γνώσει̋ τη̋ εποχή̋ περιοριζόντουσαν σε μια 
στατική περιγραφή ενό̋ σταθερού είναι. Το διαρκέ̋ γίγνεσθαι του 
είναι του ανθρώπου, όπω̋ και κάθε άλλου έμβιου όντο̋ δεν είχε 
ακόμη υπεισέλθει ω̋ η ουσιώδη̋ παράμετρο̋ τη̋ περιγραφή̋ 
των βιολογικών φαινομένων. 

Α̋ δούμε από πιο κοντά το βιολογικό υπόβαθρο του ανθρώπου. 
Το σώμα κάθε ανθρώπου, όπω̋ και των όλων των υπολοίπων 
εμβίων όντων, αποτελείται από εκατομμύρια μικροσκοπικέ̋ 
δομικέ̋ μονάδε̋ τα κύτταρα. Η δομή και λειτουργία κάθε 
κυττάρου του ανθρώπου, όπω̋ και ολοκλήρου του ανθρωπίνου 
σώματο̋ προσδιορίζεται, όπω̋ λέγαμε στι̋ αρχέ̋ του αιώνα, από 
πληροφορίε̋, που βρίσκονται κωδικευμένε̋ στο γενετικό υλικό 
κάθε κυττάρου. Στο τέλο̋ του αιώνα προτιμούμε την έκφραση: 
η δομή και λειτουργία κάθε κυττάρου, όπω̋ και ολοκλήρου του 
ανθρώπου κωδικεύεται από πληροφορίε̋, που βρίσκονται στο 
γενετικό υλικό των κυττάρων, το DNA. Και τούτο γιατί γνωρίζουμε 
ότι η τελική διαμόρφωση κάθε χαρακτηριστικού του ανθρώπου 
προσδιορίζεται από την αδιάλειπτη και συνεχή αλληλοεπίδραση, 
ένα διαρκέ̋ γίγνεσθαι μεταξύ τη̋ κωδικευμένη̋ πληροφορία̋ 
και του περιβάλλοντο̋ στο οποίο αναπτύσσεται και ζει κάθε 
άνθρωπο̋. Η τελική διαμόρφωση κάθε χαρακτηριστικού του 
ανθρώπου προσδιορίζεται από ένα συνεχέ̋ γίγνεσθαι. Από 
τον αφόρητο, για κάθε φιλελεύθερο πνεύμα, αλλά σαφή και 
μονοσήμαντο ντετερμινισμό του 1900 έχουμε καταλήξει το 2000 
στην αμφίσημη σχέση ενό̋ διαρκού̋ γίγνεσθαι. 

Α̋ δούμε αυτά τα σημεία από ακόμα πιο κοντά. Κάθε 
ανθρώπινο όν υλοποιείται ω̋ ένα σύνολο από δομικά και 
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λειτουργικά χαρακτηριστικά, όπω̋ η συγκέντρωση τη̋ μελανίνη̋ 
στο δέρμα του, ή η συγκέντρωση τη̋ αδρεναλίνη̋ στο αίμα 
του. Κάθε ένα από τα χαρακτηριστικά αυτά κωδικεύται από 
μία ή περισσότερε̋ περιοχέ̋ του DNA κάθε μια των οποίων 
ονομάζεται γονίδιο. Έχει υπολογισθεί ότι το DNA κάθε κυττάρου 
του ανθρώπου φέρει περίπου ογδόντα χιλιάδε̋ γονίδια και 
ότι αυτά είναι τα ίδια σε όλα τα κύτταρα ενό̋ συγκεκριμένου 
ανθρώπου. Είναι τα γονίδια που 
βρέθηκαν στο αρχικό κύτταρο του 
από τον συνδυασμό των γονιδίων 
του ωαρίου τη̋ μητέρα̋ του και 
του σπερματοζωαρίου του πατέρα 
του. Από διπλασιασμό του αρχικού 
του̋ αυτού κυττάρου προήλθαν 
δύο κύτταρα και με διαδοχικού̋ 
αναδιπλασιασμού̋, τέσσερα, οκτώ 
δεκαέξι κ.ο.κ. τα εκατομμύρια 
κύτταρα που απαρτίζουν το σώμα 
ενό̋ συγκεκριμένου ανθρώπου. 
Και σε κάθε αναδιπλασιασμό 
κυττάρων αναδιπλασιαζόντουσαν 
και τα γονίδια των έτσι ώστε σε 
κάθε κύτταρο να υπάρχει ο ίδιο̋ 
αρχικό̋ συνδυασμό̋ των γονιδίων 
του αρχικού κυττάρου από όπου 
προέκυψε το συγκεκριμένο 
ανθρώπινο ον. 

Οι κωδικευμένε̋ πληροφορίε̋ 
των γονιδίων, όπω̋ π.χ. αυτών 
για τη μελανίνη ή την αδρεναλίνη 
υλοποιούνται με έναν θαυμαστό ενδοκυτταρικό μηχανισμό 
που ονομάζεται πρωτεϊνοσύνθεση. Με τον μηχανισμό τη̋ 
πρωτεϊνοσυνθέσεω̋, και με βάση τι̋ κωδικευμένε̋ πληροφορίε̋ 
των αντιστοίχων γονιδίων, δημιουργούνται μέσα στα κύτταρα, 
κυρίω̋, ειδικέ̋ πρωτείνε̋ που ονομάζονται ένζυμα. Τα ένζυμα 
συνθέτουν τι̋ χημικέ̋ ουσίε̋ που είναι αναγκαίε̋ για τη ζωή 
κάθε κυττάρου αλλά και ολοκλήρου του ανθρώπου. Και μάλιστα 
κάθε είδο̋ ενζύμου οδηγεί στη σύνθεση μια̋ συγκεκριμένη̋ 

Η δοµή και λειτουργία 

κάθε κυττάρου του 

ανθρώπου, όπω̋ 

και ολοκλήρου του 

ανθρωπίνου σώµατο̋ 

προσδιορίζεται, 

όπω̋ λέγαµε στι̋ 

αρχέ̋ του αιώνα, 

από πληροφορίε̋, 

που βρίσκονται 

κωδικευµένε̋ στο 

γενετικό υλικό κάθε 

κυττάρου. 
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χημική̋ ουσία̋. Στην περίπτωση των παραδειγμάτων μα̋ τα 
αντίστοιχα ένζυμα θα συνθέσουν μελανίνη για να προστατευθεί 
το δέρμα μα̋ απ’ την ηλιακή ακτινοβολία ή αδρεναλίνη για να 
αντιμετωπίσουμε μια κατάσταση συναγερμού. 

Και στα δυο αυτά παραδείγματα, όπω̋ και στην συντριπτική 
πλειονότητα των χαρακτηριστικών του ανθρώπου, και φυσικά 
και των υπολοίπων εμβίων όντων, η ένταση υλοποιήσεω̋ τη̋ 
κωδικευμένη̋ στα αντίστοιχα συγκεκριμένα γονίδια πληροφορία̋ 
για το κάθε συγκεκριμένο χαρακτηριστικό εξαρτάται και από 
την κωδικευμένη πληροφορία αλλά και από την επίδραση του 
περιβάλλοντο̋. Αν το δέρμα ενό̋ λευκού ανθρώπου δεν εκτεθεί 
στη ηλιακή ακτινοβολία μόνο ελάχιστη ποσότητα μελανίνη̋ θα 
δημιουργηθεί, αν θα δημιουργηθεί, στα κύτταρα του δέρματο̋ 
του. Και φυσικά η συγκέντρωση τη̋ αδρεναλίνη̋ στο αίμα του 
προσδιορίζεται σε μεγάλο βαθμό από το αν αντιμετωπίζει ή όχι 
μια κατάσταση στρε̋. Και στι̋ δυο περιπτώσει̋ τα αντίστοιχα 
γονίδια προ τη̋ ενεργοποιήσεω̋ των υπάρχουν μαζί με τα άλλα 
γονίδια / κωδικευμένε̋ πληροφορίε̋ που φέρει το DNA του 
ατόμου και που βρίσκονται σε μη ενεργή κατάσταση. Η υλοποίηση 
ή όχι τη̋ κωδικευμένη̋ πληροφορία̋ των είναι συνάρτηση των 
περιβαλλοντικών συνθηκών είτε εξωτερικών είτε εσωτερικών ω̋ 
προ̋ το σώμα του εμβίου όντο̋. 

Ένα̋ σαφή̋, λοιπόν, συναρτησιακό̋ σχετικισμό̋ υφίσταται 
μεταξύ γονιδίων / κωδικευμένη̋ πληροφορία̋ και περιβάλλοντο̋ 
για την δημιουργία μελανίνη̋ ή η αδρεναλίνη̋. Η συναρτησιακή 
αυτή σχέση υφίσταται για όλα τα γονίδια είτε αφορούν δομικά 
είτε λειτουργικά χαρακτηριστικά που εντάσσονται στα καλούμενα 
σωματικά χαρακτηριστικά του ανθρώπου. 

Στον σχετικισμό τη̋ υλοποιήσεω̋ τη̋ πληροφορία̋ που 
βρίσκεται κωδικευμένη στα γονίδια που κληρονομήσαμε από του̋ 
γονεί̋ μα̋ θα πρέπει να προστεθεί και το άγνωστο στην αρχή του 
αιώνα μα̋ φαινόμενο τη̋ μεταλλαξιγενέσεω̋. Το φαινόμενο αυτό 
οδηγεί συνήθω̋ σε καθολική αλλαγή τη̋ δομή̋ ή λειτουργία̋ του 
κωδικευόμενου χαρακτηριστικού. Μεταλλαξιγένεση σε ένα από 
τα γονίδια που κωδικεύουν την παραγωγή μελανίνη̋ είναι δυνατό 
να οδηγήσει στην εμφάνιση αλφεικών ατόμων, δηλαδή ατόμων με 
ολοκληρωτική έλλειψη μελανίνη̋ στα κύτταρα του σώματο̋ των. 
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Μεγαλύτερη̋ εκτάσεω̋ είναι η περιβαλλοντική εξάρτηση τη̋ 
εκδηλώσεω̋ χαρακτηριστικών που εντάσσονται στα καλούμενα 
πνευματικά χαρακτηριστικά του ανθρώπου. Χωρί̋ αμφιβολία 
ορισμένοι τύποι σχιζοφρένεια̋ ή ο καλούμενο̋ δείκτη̋ ευφυία̋ 
(IQ) κωδικεύονται, τουλάχιστον 
μερικώ̋, από το DNA και 
εντάσσονται στα κληρονομήσιμα 
φαινόμενα. Εν τούτοι̋ στι̋ 
περιπτώσει̋ αυτέ̋, όπω̋ και στο 
σύνολο σχεδόν των καλουμένων 
πνευματικών χαρακτηριστικών 
η περιβαλλοντική συνιστώσα 
είναι εξαιρετικώ̋ ισχυρή. Είναι 
γνωστό ότι η εκδήλωση ή όχι τη̋ 
σχιζοφρένεια̋ ή τη̋ ευφυία̋ 
ενό̋ ανθρώπου εξαρτάται από 
το περιβάλλον μέσα στο οποίο 
θα ανατραφεί. Στι̋ περιπτώσει̋ 
αυτέ̋ δεν χρησιμοποιείται πλέον ο 
όρο̋ κληρονομικό χαρακτηριστικό 
αλλά κληρονομική προδιάθεση. 

Στι̋ αρχέ̋ του αιώνα μα̋ ένα̋ 
σημαντικό̋ αριθμό̋ μυστών 
τη̋ νεόκοπη̋ τότε επιστήμη̋ 
τη̋ γενετική̋ δίδασκαν έναν 
συντριπτικό ντετερμινισμό του 
είναι των χαρακτηριστικών κάθε 
ανθρώπου. Τα χαρακτηριστικά 
του προσδιορίζονταν από 
τον συνδυασμό διαχρονικώ̋ 
αναλλοίωτων γονιδίων τα οποία 
καθένα̋ κληρονομούσε από του̋ 
γονεί̋ του. Οι διδασκαλίε̋ αυτέ̋ οδήγησαν στην διαμόρφωση 
επιστημονικώ̋ τάχα θεμελιωμένων ρατσιστικών ιδεών περί 
υπάρξεω̋ καθαρών, αρείων, χαρισματικών φυλών. Παραλλήλω̋ 
οδήγησαν στη θεσμοθέτηση απάνθρωπων ευγονιστικών 
νόμων προ̋ απαλοιφή από το κοινωνικό σύνολο των φορέων 
ανθρώπων των θεωρουμένων κακών γονιδίων. Σήμερα, βεβαίω̋ 
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κάθε ανθρώπου. Τα 

χαρακτηριστικά του 
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παρόμοιε̋ ιδέε̋ ενό̋ άκρατου γενετικού ντετερμινισμού των 
χαρακτηριστικών του ανθρώπου, πολύ περισσότερο δε η ιδέα 
υπάρξεω̋ γενετικώ̋ καθαρών, αρείων, χαρισματικών φυλών 
μόνον ειρωνικά σχόλια προκαλεί σε κάθε ειδήμονα και ιδιαιτέρω̋ 

σε κάθε σύγχρονο γενετιστή. 

Αν όμω̋, στο τέλο̋ του 20ου αιώνα, 
έχουμε προσπεράσει το βάραθρο του 
άκρατου γενετικού ντετερμινισμού τη̋ 
πνευματική̋ ζωή̋ του ανθρώπου αυτό δε 
σημαίνει ότι έχουμε ξεπεράσει τελείω̋ 
και τα αγωνιώδη ερωτηματικά που 
θέτει η αναντίρρητη πλέον διασύνδεση 
μεταξύ τη̋ πνευματική̋ μα̋ ζωή̋ και 
του υλικού φορέα τη̋, του εγκεφάλου. 
Μέχρι ποιο βαθμό η δομή και λειτουργία 
του εγκεφάλου προδιαθέτει, όχι πλέον 
προσδιορίζει, αλλά προδιαθέτει, την 
πνευματική μα̋ ζωή; 

Και το ερώτημα αυτό μα̋ φέρνει 
στο δεύτερο και τελευταίο τμήμα του 
σύντομου αυτού πονήματο̋: το θέμα τη̋ 
σχέσεω̋ μεταξύ δομή̋ και λειτουργία̋ 

του εγκεφάλου και των εκδηλώσεων τη̋ πνευματική̋ μα̋ ζωή̋. 
Και πάλι πόσο πιο εύκολα θα ήταν αν ήμασταν στι̋ αρχέ̋ του 
αιώνα. Τότε θα αναφερόμουνα περισσότερο για τη δομή και 
λιγότερο, ίσω̋ και καθόλου για τη λειτουργία του εγκεφάλου. 
Ήταν η εποχή τη̋ στατική̋, διαμερισματική̋ περιγραφή̋ του είναι 
του εγκεφάλου. Η ικανότητα έναρθρου λόγου είχε μονοσήμαντα 
διασυνδεθεί με ένα τμήμα του εγκεφάλου που ονομάζεται 
έλικα του Broca και η ικανότητα αναγνώριση̋ τη̋ έννοια̋ 
των λέξεων με ένα άλλο τμήμα του, την έλικα του Wernicke. 
Σήμερα είναι η εποχή τη̋ ολιστική̋, δυναμική̋ περιγραφή̋ του 
εγκεφάλου ω̋ ενό̋ οργάνου σ’ ένα διαρκέ̋ γίγνεσθαι από τη̋ 
πρωτοσυγκροτήσεω̋ του στο κυοφορούμενο έμβρυο μέχρι και του 
τερματισμού του βιολογικού κύκλου κάθε ανθρώπου. 

Θα προσπαθήσω να σα̋ παρουσιάσω τι̋ στοιχειώδει̋ 
σύγχρονε̋ περί εγκεφάλου γνώσει̋ που πιο άμεσα διασυνδέονται 
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με την πνευματική μα̋ ζωή. Ο εγκέφαλο̋, το Κεντρικό Νευρικό 
Σύστημα, του ανθρώπου, όπω̋ και των υπολοίπων ζώων, 
περιέχει τα άκρω̋ εξειδικευμένα στη μετάδοση μηνυμάτων 
νευρικά κύτταρα. Κάθε νευρικό κύτταρο, που ονομάζεται 
νευρώνα̋, αποτελείται από το κεντρικό σώμα του κυττάρου, από 
τον νευράξονα και από 
του̋ δενδρίτε̋. Στο 
άκρο του νευράξονα 
υφίσταται μια εκπληκτική 
κατασκευή: η σύναψη. 
Μέσω των συνάψεων 
επικοινωνούν μεταξύ 
του̋ τα νευρικά κύτταρα. 
Όταν ένα μήνυμα που 
έχει δημιουργηθεί 
σ’ ένα νευρικό 
κύτταρο πρόκειται 
να μεταβιβασθεί 
στο επόμενο τότε 
το πρώτο κύτταρο 
εκλύει εξειδικευμένε̋ 
χημικέ̋ ουσίε̋, που 
ονομάζονται νευροδιαβιβαστέ̋. Οι εκλυόμενοι νευροδιαβιβαστέ̋ 
προσλαμβάνονται από ειδικώ̋ διαμορφωμένε̋ περιοχέ̋, του̋ 
υποδοχεί̋, τη̋ κυτταρική̋ μεμβράνη̋ του επόμενου κυττάρου 
που συμμετέχει στην συγκεκριμένη σύναψη. 

Ο εγκέφαλο̋ κάθε ενήλικου ατόμου αποτελείται από 
δισεκατομμύρια νευρικά κύτταρα και πολλαπλό αριθμό συνάψεων. 
Και είναι ενδιαφέρον το γεγονό̋ ότι τα νεογνά γεννώνται με 
περίπου εικοσαπλάσιο αριθμό συνάψεων από τι̋ συνάψει̋ των 
ενηλίκων ατόμων. Από τι̋ συνάψει̋ του νεογνού παραμένουν 
εν λειτουργία μόνον εκείνε̋ που χρησιμοποιούνται εντόνω̋ 
κατά τα πρώτα έτη τη̋ ζωή̋ του ατόμου ενώ οι υπόλοιπε̋ 
αδρανοποιούνται. Αδρανοποίηση των συνάψεων συνεπιφέρει και 
αχρήστευση των αντιστοίχων νευρώνων. Η διαδικασία αυτή οδηγεί 
σε βαθμιαία προσαρμογή τη̋ λειτουργικότητα̋ του εγκεφάλου 
προ̋ συγκεκριμένε̋ περιοχέ̋ πνευματικών δραστηριοτήτων. 
Παραλλήλω̋ κακή λειτουργία των συνάψεων με υπερέκκριση του 
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νευροδιαβιβαστή ντοπαμίνη έχει παρατηρηθεί στην περίπτωση 
τη̋ σχιζοφρένεια̋ για ορισμένου̋ τύπου̋ τη̋ οποία̋ φαίνεται ότι 
υπάρχει κληρονομική προδιάθεση. 

Α̋ δούμε από πιο κοντά τι̋ περιοχέ̋ του εγκεφάλου με τι̋ 
οποίε̋ διασυνδέονται ιδιαιτέρω̋ εξειδικευμένε̋ πνευματικέ̋ 
δραστηριότητε̋ χωρί̋ να παραβλέπουμε το γεγονό̋ ότι η 
εκδήλωση κάθε τέτοια̋ δραστηριότητα̋ φαίνεται ότι επηρεάζεται 
από μεγάλο αριθμό τμημάτων του εγκεφάλου. Θα αναφερθούμε 
μόνον σε περιοχέ̋ του Κεντρικού Νευρικού Συστήματο̋ οι οποίε̋ 
σχετίζονται με την σημερινή ομιλία. 

Ο εγκεφαλικό̋ φλοιό̋ αποτελεί το τμήμα εκείνο του Κεντρικού 
Νευρικού Συστήματο̋ του ανθρώπου προ̋ το οποίο κυρίω̋ 
διασυνδέεται η εκδήλωση των συνήθω̋ καλουμένων ανωτέρων 
πνευματικών λειτουργιών του. Ο εγκεφαλικό̋ φλοιό̋ κάθε 
ημισφαιρίου διακρίνεται σε τέσσερι̋ λοβού̋. Ακολουθούν 
παραδείγματα πνευματικών δραστηριοτήτων που διασυνδέονται 
προ̋ του̋ λοβού̋. Πρόσθιοι λοβοί: λήψη αποφάσεων. Ινιακοί 
λοβοί: αίσθηση οράσεω̋. Βρεγματικοί λοβοί: σωματικέ̋ 
αισθήσει̋. Κροταφικοί λοβοί: αίσθηση ακοή̋ και μνήμη̋. 
Σήμερα έχουν αναπτυχθεί τεχνικέ̋ όπω̋ η Τομογραφία 
Εκπομπή̋ Ποζιτρονίων (Positron Emission Tomography, ΡΕΤ) ή 
η Εικονοποίηση Μαγνητική̋ Αντηχήσεω̋ (Magnetic Resonance 
Imaging, MRI) που επιτρέπουν την παρακολούθηση πνευματικών 
δραστηριοτήτων εντό̋ του εγκεφάλου του ανθρώπου χωρί̋ 
ανάγκη εσωτερικών επεμβάσεων. Με τι̋ μεθόδου̋ αυτέ̋ είναι 
δυνατή, για παράδειγμα, η παρακολούθηση τη̋ εγκεφαλική̋ 
δραστηριότητα̋ ενό̋ παίκτη σκακιού την ώρα που σκέπτεται αλλά 
και αισθήσεω̋ από την κίνηση δακτύλων του. 

Το άλλο τμήμα του Κεντρικού Νευρικού Συστήματο̋ που 
παρουσιάζει εντυπωσιακή δραστηριότητα είναι το καλούμενο 
Μεταιχμιακό Σύστημα (Limbic System). Το Μεταιχμιακό Σύστημα 
αποτελείται μεταξύ άλλων και από τρεί̋ σπουδαίε̋ περιοχέ̋ του 
Κεντρικού Νευρικού Συστήματο̋: Τον Ιππόκαμπο, τον Υποθάλαμο 
και την Αμυγδαλή. Προ̋ το Μεταιχμιακό Σύστημα κυρίω̋ 
διασυνδέεται η εκδήλωση μη ελλόγων αλλά συναισθηματικών 
δραστηριοτήτων όπω̋ η αγάπη ή το μίσο̋ αλλά και εκδηλώσει̋ 
συνδεόμενε̋ προ̋ την αναπαραγωγή και την πείνα. 
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Τέλο̋, το Στέλεχο̋ είναι ένα τμήμα του Κεντρικού 
Νευρικού Συστήματο̋ που διασυνδέεται με την εκδήλωση 
αυτοματοποποιημένων υποσυνειδήτων μη-ελλόγων 
αντανακλαστικών αντιδράσεων τύπου ενστίκτου. 

Τα τρία αυτά τμήματα του Κεντρικού Νευρικού Συστήματο̋ 
θεωρείται ότι αντιπροσωπεύουν τρία 
διαφορετικά στάδια τη̋ εξελίξεω̋ 
του των οποίων η εμφάνιση 
εκτείνεται σε δισεκατομμύρια 
έτη εξελίξεω̋. Εν τούτοι̋ τα 
τρία αυτά τμήματα του Κεντρικού 
Νευρικού Συστήματο̋, μεταξύ 
των οποίων υφίστανται και 
δομικέ̋ ή λειτουργικέ̋ διαφορέ̋ 
συνεργάζονται μεταξύ των προ̋ μια 
καθολική ολιστική λειτουργικότητα 
του Κεντρικού Νευρικού Συστήματο̋. 

Α̋ παρακολουθήσουμε για 
παράδειγμα την ακολουθία των 
γεγονότων εντό̋ του Κεντρικού 
Νευρικού Συστήματο̋ όταν οι 
οφθαλμοί ενό̋ ατόμου βλέπουν 
ένα αντικείμενο να κινείται 
ταχύτατα προ̋ αυτού̋. Αρχικώ̋ 
δημιουργούνται χημικέ̋ αλλοιώσει̋ 
στον αμφιβληστροειδή χιτώνα των 
οφθαλμών αντίστοιχε̋ προ̋ αυτέ̋ 
που δημιουργούνται στο φιλμ μια φωτογραφική̋ μηχανή̋. Οι 
αλλοιώσει̋ αυτέ̋ μεταβιβάζονται υπό μορφή ηλεκτροχημικών 
αλλοιώσεων μέσω των νευρώνων και των συνάψεων προ̋ 
το ινιακό λοβό του εγκεφαλικού φλοιού όπου εδράζονται 
εξειδικευμένε̋ περιοχέ̋ απεικονήσεω̋ των προσλαμβανομένων 
ηλεκτροχημικών αλλοιώσεων. Ακολούθω̋, μέσω πάλι νευρώνων 
η πληροφορία προωθείται προ̋ του̋ πρόσθιου̋ λοβού̋ προ̋ 
κατανόηση του συμβάντο̋ και λήψη αποφάσεων. Παραλλήλω̋ 
όμω̋ το μήνυμα διακινείται μέσω του Στελέχου̋ προ̋ αυτόματη 
αντανακλαστική κίνηση προφυλάξεω̋ των οφθαλμών με 

Ο εγκεφαλικό̋ φλοιό̋ 

αποτελεί το τµήµα 

εκείνο του Κεντρικού 

Νευρικού Συστήµατο̋ 

του ανθρώπου προ̋ 

το οποίο κυρίω̋ 

διασυνδέεται η 

εκδήλωση των 

συνήθω̋ καλουµένων 

ανωτέρων 

πνευµατικών 

λειτουργιών του. 



92 ανοικτή εκδήλωση είναι και γίγνεσθαι 06.11.1999

κλείσιμο των βλεφάρων. Πλευρικό μήνυμα προωθείται και 
προ̋ το Μεταιχμιακό Σύστημα που διασυνδέονται προ̋ τι̋ 
συναισθηματικέ̋ αντιδράσει̋ όπω̋ για παράδειγμα το αίσθημα 
του φόβου. Ενα̋ αριθμό̋ νευρώνων φέρει την πληροφορία στον 
υποθάλαμο, ο οποίο̋ διασυνδέεται απευθεία̋ προ̋ τον αδένα τη̋ 
υποφύσεω̋, ο οποίο̋ εκκρίνει ένα μεγάλο αριθμό ορμονών που 
ρυθμίζουν τη λειτουργία των υπολοίπων αδένων του σώματο̋ και 
προετοιμάζουν το σώμα του ανθρώπου για φυγή ή μάχη. 

Επανειλημμένε̋ όμοιε̋ δραστηριότητε̋ φαίνεται 
ότι δημιουργούν μόνιμε̋ αλλοιώσει̋ στι̋ συνάψει̋ των 
χρησιμοποιουμένων εκάστοτε νευρώνων με αποτέλεσμα οι 
νευρώνε̋ του Κεντρικού Νευρικού Συστήματο̋ να αποκτούν 
ένα είδο̋ εμπειρία̋ προ̋ αντιμετώπιση ομοίων καταστάσεων. 
Παρόμοια πορεία μονίμων αλλοιώσεων φαίνεται ότι ακολουθείται 
κατά την εκμάθηση π.χ. τη̋ ομιλία̋. 

Σήμερα, λοιπόν, στο τέλο̋ του 20ου αιώνο̋ οι απόψει̋ για 
την λειτουργηκότητα του εγκεφάλου διαφέρουν ριζικώ̋ από 
εκείνε̋ των αρχών του αιώνο̋ μα̋. Από την στατική, ανατομική, 
διαμερισματική θεώρηση του εγκεφάλου περάσαμε σε μια 
ολιστική δυναμική θεώρηση των λειτουργιών του. Από το είναι 
περάσαμε στο γίγνεσθαι. 

Θα ρωτήσει κανεί̋: Μέσα σ’ αυτό τον καταιγισμό των 
πληροφοριών για τη δομή και λειτουργία του Κεντρικού Νευρικού 
Συστήματο̋ που τοποθετείται η Συνείδηση; 

Σε ποιά Συνείδηση όμω̋ θα αναφερθούμε; Στα Ελληνικά 
χρησιμοιποιούμε την ίδια αυτή λέξη για να καλύψουμε το 
περιεχόμενο δυο διακριτών στι̋ αγγλοσαξωνικέ̋, τουλάχιστον, 
γλώσσε̋ εννοιών. Με τη λέξη Συνείδηση αποδίδουμε τι̋ λέξει̋ 
Conscience και Gewissen που αναφέρονται στην ιδιότητα μα̋ 
να διακρίνουμε το καλό από κακό που συνοδεύεται από μια 
παρότρυνση να πράξουμε το καλό. Και δεν θα κάνω το λάθο̋ να 
πραγματευθώ τώρα το θέμα του “τι είναι καλό και τι είναι κακό” 
και πώ̋ το γνωρίζουμε. Ποιό̋, αλήθεια, γνωρίζει με βεβαιότητα 
αυτά τα θέματα; Παραλλήλω̋, με την ίδια λέξη αποδίδουμε 
τι̋ λέξει̋ Consciousness και Bewulsstsein που αναφέρονται 
στην άλλη σπουδαία ιδιότητα μα̋: τη̋ ανά πάσα στιγμή, που 
βρισκόμαστε εν εγρηγόρσει, αντιλήψεω̋, επιγνώσεω̋, τη̋ 
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ταυτότητα̋ του εαυτού μα̋ και του περιβάλλοντο̋ του. Αυτή τη 
στιγμή αντιλαμβάνομαι, έχω επίγνωση, αισθάνομαι ότι είμαι ο 
Λευτέρη̋, μια διακριτή οντότητα από τον Γιάννη, τον Θεοδόση ή 
τον Σάββα και βρίσκομαι μέσα στη συγκεκριμένη αυτή αίθουσα 
με το συγκεκριμένο αυτό ακροατήριο. Για την απόδοση αυτή̋ τη̋ 
δεύτερη̋ εννοία̋ τη̋ Συνειδήσεω̋ έχει δημιουργηθεί από του̋ 
ειδικού̋ η λέξη Συνειδητότητα, η οποία 
και θα χρησιμοποιηθεί στο κείμενο 
αυτό. 

Πώ̋ δημιουργείται αυτή η αντίληψη, 
η επίγνωση, η αίσθηση; Αυτό που 
ονομάσαμε Συνειδητότητα; Δεν 
γνωρίζουμε τίποτα με βεβαιότητα 
για το θέμα αυτό αν θελήσουμε να το 
εξετάσουμε από απόψεω̋ βιολογία̋ ή 
νευροφυσιολογία̋. Γνωρίζω, φυσικά, 
ότι διακεκριμένοι στοχαστέ̋, ιδίω̋ 
εκτό̋ του χώρου των καλουμένων 
θετικών επιστημών, όπω̋ ο Daniel 
Dennet (Consciousness Explained, 
1993) θεωρούν ότι τα ερωτήματα 
σχετικώ̋ με την Συνειδητότητα έχουν 
ήδη απαντηθεί. Άλλοι όμω̋ και ιδίω̋ 
εκείνοι που κινούνται εντό̋ ή πέριξ 
του χώρου των θετικών επιστημών είναι πολύ πιο επιφυλακτικοί 
όσον αφορά στη γνώση του τι είναι Συνειδητότητα. Να αναφέρω 
χαρακτηριστικά: John Eccles (Eνolution of the Brain, 1993). 
Walter Freeman (Societies of Brains, 1995). John Searle (Mind, 
Language and Society, 1999). 

Υπάρχει ένα βασικό πρόβλημα με την έρευνα γύρω από το 
φαινόμενο τη̋ Συνειδητότητα̋. Η ολιστική υποκειμενικότητα 
τη̋, κάτι που δεν υπάρχει στα περισσότερα άλλα φαινόμενα 
των εμβίων όντων. Ασφαλώ̋ και το άκουσμα μια̋ σπουδή̋ του 
Σοπέν ή ενό̋ κοντσέρτου του Μότσαρτ από ένα συγκεκριμένο 
πρόσωπο ενέχει κάποια υποκειμενικότητα που προκύπτει από 
την ευαισθησία του ακουστικού του οργάνου σε ορισμένε̋, για 
παράδειγμα συχνότητε̋. Όμω̋ η συχνότητα και τα υπόλοιπα 
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χαρακτηριστικά κάθε νότα̋ μπορούν να καταγραφούν, να 
παρατηρηθούν, να μελετηθούν αντικειμενικά μέσω καταλλήλων 
οπτικοακουστικών διατάξεων. Έστω και αν δεν είναι δυνατό να 
δούμε τα χημικά μόρια, που αποτελούν τον αέρα να πάλλονται, 
είναι τουλάχιστο δυνατό να τα δούμε με τα μάτια τη̋ φαντασία̋ 
μα̋ να πάλλονται με βάση τι̋ πληροφορίε̋ που παίρνουμε 

από καταγραφικά όργανα. Και 
μάλιστα, από τι̋ καταγραφείσε̋ 
πληροφορίε̋ είναι δυνατόν να 
αναπλάσουμε και να ακούσουμε 
τι̋ αντίστοιχε̋ παρτιτούρε̋ χωρί̋ 
να έχουμε ακούσει την αρχική 
εκτέλεση. 

Στην περίπτωση αυτή, όπω̋ 
και στα περισσότερα φαινόμενα 
που αφορούν στα έμβια όντα, ο 
παρατηρητή̋ είναι διακριτό̋ από 
το παρατηρούμενο φαινόμενο. 
Όχι όμω̋ στην περίπτωση 

τη̋ Συνειδητότητα̋. Εδώ ο παρατηρητή̋ ταυτίζεται με το 
παρατηρούμενο. Η αισθητήρια αντίληψη ταυτίζεται με την 
παρατηρούμενη ενσυνείδητη κατάσταση. Η Συνειδητότητα είναι 
υποκειμενικό φαινόμενο και ακριβώ̋ αυτή η υποκειμενικότητα 
τη̋ την κάνει αθέατη σε κάθε άλλο πρόσωπο. Αν ο Θεοδόση̋ 
μου κτυπήσει τώρα το χέρι μόνο εγώ θα αισθανθώ αυτό τον 
συγκεκριμένο πόνο ή και θυμό. Δεν είναι δυνατό να γίνει 
αισθητό̋ ο συγκεκριμένο̋ αυτό̋ πόνο̋ ή θυμό̋ από κάποιον 
άλλο. Είναι δυνατό να μεταβιβάσουμε, να μεταμοσχεύσουμε τον 
νεφρό ή την καρδιά ενό̋ ανθρώπου σε έναν άλλο αλλά δεν είναι 
δυνατό να μεταβιβάσουμε ένα πόνο ή θυμό από έναν άνθρωπο 
σε έναν άλλο. Κάθε φαινόμενο Συνειδητότητα̋ εμφανίζεται σε 
κάποιο συγκεκριμένο άτομο. Είναι φαινόμενο Συνειδητότητα̋ 
κάποιου συγκεκριμένου ανθρώπου. Αυτή η υποκειμενικότητα 
των φαινομένων αυτών έχει οδηγήσει διακεκριμένου̋ στοχαστέ̋ 
όπω̋ ο John Searle και ο Walter Freeman, που ανέφερα 
προηγουμένω̋, να αρνούνται ακόμη και την δυνατότητα σπουδή̋ 
των φαινομένων τη̋ Συνειδητότητα̋ μέσω τη̋ μεθοδολογία̋ τη̋ 
αντικειμενική̋ παρατηρήσεω̋ που χρησιμοποιείται σήμερα στι̋ 
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θετικέ̋ επιστήμε̋. 

Θα κλείσω το πόνημα αυτό με ερωτήματα: μήπω̋ η 
διαμόρφωση στην Ελληνική γλώσσα μια̋ κοινή̋ λέξεω̋, τη̋ 
Συνειδήσεω̋, για τι̋ δυο διακριτέ̋ στι̋ αγγλοσαξονικέ̋ γλώσσε̋ 
έννοιε̋ αντανακλά κάποια διορατική γνώση για εννοιολογική 
ταυτότητα των δυο αυτών φαινομένων που παρατηρούνται στον 
άνθρωπο; Φαινόμενα για τα οποία τόσο λίγα γνωρίζουμε λόγω των 
αντικειμενικών δυσκολιών που αναφέρθηκαν ανωτέρω. Μήπω̋ 
είναι λάθο̋ η χρήση δύο διαφορετικών λέξεων και η συναρτώμενη 
προ̋ αυτή αντίληψη περί δύο διαφορετικών φαινομένων; Πόσο 
ανεξάρτητη είναι η διάκριση του καλού από το κακό, δηλαδή η 
Συνείδηση, από την αντίληψη, την επίγνωση τη̋ ταυτότητα̋ του 
εαυτού μα̋ μέσα στο εκάστοτε περιβάλλον που βρισκόμαστε, 
δηλαδή την Συνειδητότητα; Απαντήσει̋ στον κόσμο του γίγνεσθαι 
του 2000 έρχονται πολύ πιο δύσκολα από ότι στο κόσμο του είναι 
του 1900.   n 
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“Τί το όν; 
Αεί ζητούµενον και αεί 
απορούµενον” 
ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΗΣ 

1. Νοµιµοποίηση ηι̋ φιλοσοφία̋ 

Τώρα που οι Επιστήμε̋ έγιναν διεισδυτικότερε̋ (και λιγότερο 
φανατικέ̋): 

- τώρα που η Νευροφυσιολογία έφθασε στα κράσπεδα 
ερμηνεία̋ τη̋ συνειδητότητα̋, 

- τώρα που η α - προσδιορισμική Φυσική 
κατέδειξε την οιονεί-πνευματικότητα τη̋ Ύλη̋ 
με τι̋ αμύθητε̋ αυτοοργανωτικέ̋ ικανότητέ̋ τη̋ 
(όταν βρίσκεται μακράν τη̋ ισορροπία̋) 

- τώρα που η Βιολογία εφώτισε την περιπέτεια 
των εμβίων όντων μέσα στα εκατομμύρια 
των ετών (αναγνωρίζοντα̋ τον δυνητικό μόνο 
χαρακτήρα των γενετικών εγγραφών), 

ΤΩΡΑ, τί απομένει στην φιλοσοφία να ψελλίση περί του Είναι; 

Δέν πρόκειται δε εδώ για εναν απλό επιστημονισμό: Σκέφτομαι 
καμμιά φορά τι̋ αφέλειε̋ που έχουν γραφεί από ορισμένου̋ 

Είναι και γίγνεσθαι 
(και η φιλοσοφία;) 
Θ. Π. Τάσιο̋ 
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διανοητέ̋ του παρελθόντο̋. Τί μένει απ’ όλα αυτά σήμερα; 

Μένει, βέβαια, πρώτον ο σεβασμό̋ προ̋ την αγωνία του 
Ανθρώπου μέσα στου̋ αιώνε̋. (Ετούτο όμω̋ καθόλου δεν 
δικαιολογεί την σπουδαιοφανή επίκληση των απόψεων εκείνων, 
ελπίζοντα̋ να αποδείξουμε πω̋ τάχα όλα έχουν ειπωθή στο 
παρελθόν ...) 

Παρά ταύτα, μένει πράγματι ένα̋ λόγο̋ 
καίριο̋ να αρθρωθή απ’αυτόν τον κλάδο 
που ονομάζουμε ακόμη “φιλοσοφία” (έστω 
κι αν η δραστηριότητα αυτή οσμώνεται 
σήμερα εν πολλοί̋ προ̋ την επιστημολογία 
και την κοσμολογία - τη̋ επιστήμη̋ τέκνα 
κι ετούτε̋): Μένει η κριτική θεώρηση 
των “Πρό” τη̋ επιστήμη̋, κq:θώ̋ κι η 
(σεναριακή έστω) παρουσίαση των “Μετά” 
την επιστήμη. Θέλω να ‘πώ δηλαδή ότι 
α) μένει ο έλεγχο̋ τη̋ αξιωματική̋ 
θεμελιώσεω̋ των επιστημών και τη̋ 
νομιμότητα̋ των μεθοδολογιών του̋, 
ενώ β) μένει επίση̋ η αναζήτηση των 
πιθανολογούμενων συνεπειών/προεκτάσεων 
των πρόσφατων επιστημονικών θέσεων 
πάνω στον Άνθρωπο (παρ’όλο που το θέμα τούτο είναι ολισθηρό 
- η μοίρα τη̋ Φιλοσοφία̋). 

Με αυτό το πνεύμα, για το θέμα περί του ανθρώπινου Είναι και 
Γίγνεσθαι ειδικότερα, θα μπορούσε κανεί̋ να καταθέση τα σχόλια 
που ακολουθούν. Τα βάφτισα “φιλοσοφικά”, αλλά προφανώ̋ δεν 
είναι ξεκομμένα απ’ τι̋ Επιστήμε̋. 

2. Επιλεκτική αναφορά σε οντολογικέ̋ απόψει̋ µέσα στην ιστορία τη̋ 
Φιλοσοφία̋ 

2.1. Αυτό που ακολουθεί εδώ είναι μία εμφανώ̋ ατελή̋ και 
αυθαίρετη επιλογή απόψεων για το Είναι, όπω̋ έχουν διατυπωθή 
από μερικού̋ διανοητέ̋ του παρελθόντο̋. Κι επειδή είναι 
σχεδόν προφανή̋ η αδυναμία να ‘Όρίση” κανει̋ τον εαυτό -του, 
δέν εκπλησσόμαστε απ’ την ανάγκη που ένοιωσε ο Husserl να 

Ενα άλλο θέµα το 

οποίο απασχόλησε 

εµµόνω̋ τη 

φιλοσοφία κατÜ 

το παρελθόν, 

αναφέρεται 

στο ερώτηµα 

“άραγε, το Είναι 

προηγείται ή η 

Ουσία;” 
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εισαγάγη δύο συστατικά του Είναι: Το υποκείμενο ω̋ περιεχόμενο 
τη̋ συνειδήσεώ̋ - του (“ενύπαρκτο” Εγώ) και το υποκείμενο 
ω̋ “καθαρή πηγή φωτίζουσα” (“υπερ-βατολογικό” Εγώ, δηλαδή 
κάτι που βρίσκεται a priori έξω και υπεράνω τη̋ εμπειρία̋). 
Αυτή η αντίληψη του Είναι ω̋ αρχική̋ εστία̋ φωτό̋ (δηλ. μια̋ 
ακτίνα̋ που φωτίζει τα “πράγματα”, του̋ προσδίδει σημασία και 
αποθηκεύει την ανάμνησή -του̋), δέν πρέπει να συγχέεται με την 
θρησκευτική περί ψυχή̋ αντίληψη: Ετούτο το υπερβατολογικό 
μόρφωμα είναι μια κατ’ αρχήν άψυχη, χωρί̋ ειδολογικό 
περιεχόμενο μηχανή η οποία (όπω̋ και ο ανθρώπινο̋ εγκέφαλο̋) 
διαθέτει τη λειτουργική δυνατότητα α) να εκπέμπη “ακτίνε̋” και 

β) να σημασιολογή ό,τι επιστρέφει ανακλώμενο. Μάλιστα, 
ανάμεσα σ’ αυτέ̋ τι̋ ανακλάσει̋ των “πραγμάτων”, ο Husserl 
αναγνωρίζει καίριον οντολογικό ρόλο στην συν-ανθρωπότητα 
(πρβλ. και §4 παρακάτω). 

2.1.  Ενα άλλο θέμα το οποίο απασχόλησε εμμόνω̋ τη 
φιλοσοφία κατά το παρελθόν, αναφέρεται στο ερώτημα “άραγε, το 
Είναι προηγείται ή η Ουσία;” 

Και μου φαίνεται ότι ο Θωμά̋ ο Ακινάτη̋ έδωσε την 
απλούστερη (στην απλοϊκότητά -τη̋) απάντηση: “Ούτε το Είναι 
προκαλεί Ουσία, ούτε η Ουσία προκαλεί το Είναι των (σύνθετων) 
υποστάσεων.” 

Δέν μπορώ, πάντω̋, να κρύψω το πολύ μικρό ενδιαφέρον 
που μου προξενούν αυτή̋ τη̋ κατηγορία̋ οι προβληματισμοί εν 
απουσία του βιολογικού υποβάθρου του Ανθρώπου. Και προτιμώ 
να πάω κατευθείαν στον Sartre: “Πρώτα ο άνθρωπο̋ υπάρχει 
(αναδύεται(α) μέσα στον κόσμο), κι ύστερα ορίζεται”. Και δέν το 
προτιμώ επειδή μοιάζει να δέχεται ότι η ύπαρξη προηγείται τη̋ 
ουσία̋, αλλ’επειδή σε έναν αναπόφευκτα ανθρωπογενή στοχασμό, 
μου φαίνεται α-νόητον να βιάζωμε τι̋ έννοιε̋ με ακροβατικού̋ 
συλλογισμού̋ “ω̋ εάν δεν υπήρχαμε”. 

 

(α) Βλ. §3.2 
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3. Η ανάδειξη του Είναι πάνω απ’ την ανυπαρξία 

Για τι̋ ανάγκε̋ αυτή̋ εδώ τη̋ παρουσιάσεω̋, δέν θα υποπέσω 
στο εύκολο αμάρτημα ενό̋ χονδροειδού̋ δυϊσμού (“ο Θεό̋ μα̋ 
φυτεύει μια ψυχή μόλι̋ γεννιόμαστε’ αυτή συνιστά το Είναι μα̋, 
αυτή και το Γίγνεσθαι”). Ο ορθόδοξο̋ χριστιανό̋ φιλόσοφο̋ 
Μπερντιάιεφ μα̋ απέτρεπε απ’ τα ταπεινωτικά για τη θεότητα 
κατηγορήματα ... 

Αντίθετα, θα πορευθώ στον ανθρώπινο 
αναβαθμό όσο αντέχει’ κι όταν αυτό̋ 
εξαντληθή, εκεί (και μόνον εκεί) στα ασαφή 
όρια του λόγου, θα επιτρέψω στον εαυτό 
μου να υποψιασθή την Υπέρβαση, στην πιό 
εκλεπτυσμένη δυνατή μορφή τη̋ όμω̋. Για να 
είναι όντω̋ υπέρ-βαση κι όχι υποβί-βαση του 
Ανθρώπου. 

3.1. Το Είναι ω̋ βιολογική” µηχανή” 

Ο Άνθρωπο̋, όπω̋ άλλωστε και όλα τα 
έμβια όντα, διαθέτει έναν οργανισμό με τι̋ 
εξή̋ ουσιαστικά λειτουργίε̋: 

α) Εισάγοντα̋ απ’ το Περιβάλλον: (πρώτον) θανατικά 
προϊόντα, φυτικά και ζωικά, (δεύτερον) στοιχειακέ̋ ύλε̋ (απ’ 
τον αέρα και το νερό), καθώ̋ και (τρίτον) άμεση ενέργεια απ’ 
τη γύρω θερμότητα, α ν α λ ώ ν ε ι όλα τούτα τα εισαγόμενα, και 
εξασφαλίζει τη διατήρηση τη̋ “Μηχανή̋” του. 

β) Δέχεται, επεξεργάζεται και αποθηκεύει ερεθίσματα/
εντυπώσει̋ απ’ το Περιβάλλον μέσω των αισθήσεών του. (Τον 
κύριο ρόλο εδώ τον παίζει το νευρικό σύστημα τη̋ “Μηχανή̋”, 
ιδίω̋ δε ο εγκέφαλό̋ τη̋). Αυτή η δεύτερη λειτουργία δίνει 
τη δυνατότητα στον οργανισμό να α ν τ ι δ ρ ά έναντι του 
Περιβάλλοντο̋, κι έτσι να συντάσση την άμυνά του (ανεύρεση 
τροφή̋, στέγη̋ κλπ., καθώ̋ και προφύλαξη έναντι των εχθρών). 
Σκοπό̋, και πάλι, είναι η διατήρηση του οργανισμού. 

Μ’ αυτέ̋ τι̋ λειτουργίε̋, ο Άνθρωπο̋, όπω̋ άλλωστε και 
τ’ άλλα έμβια όντα, υπάρχει και διατηρείται. Τούτο συνιστά την 
πρώτη προϋπόθεση του Είναι. 

Ο ορθόδοξο̋ 

χριστιανό̋ 

φιλόσοφο̋ 

Μπερντιάιεφ 

µα̋ απέτρεπε απ’ 

τα ταπεινωτικά 

για τη θεότητα 

κατηγορήµατα ... 
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3.2. Πώ̋ υποθέτουµε üôé δοµούνται τα θεµέλια του Εγώ 

Πέραν τούτων όμω̋, μια ειδικότερη δραστηριότητα τη̋ 
δεύτερη̋ πιο πάνω λειτουργία̋, επιτρέπει στον οργανισμό να 
αυτοσυνειδητοποιείται ω̋ οντότητα χ ω ρ ι σ τ ή απ’ το Περιβάλλον 
-παρ’ όλον που οι συνθήκε̋ των φυσικοχημικών διεργασιών που 
διασφαλίζουν αυτήν τη συνειδητότητα δέν είναι επαρκώ̋ γνωστέ̋ 
(βλ. §5.2). 

Μ’αυτήν την συνειδητότητα, ο Άνθρωπο̋ μπαίνει 
ουσιαστικότερα στο Είναι. Δεν υπάρχει απλώ̋ - το ξέρει κιόλα̋. 

Πρόκειται για την πιό λεπτή και ασαφού̋ μηχανισμού 
λειτουργία του Οργανισμού, αλλά για την πιό συγκλονιστική: Χάρι̋ 
σ’ αυτήν, ο Άνθρωπο̋ βγάζει κεφάλι πάνω απ’ τον περιβάλλοντα 
κόσμο, γίνεται θεαστή̋ του κόσμου καί του εαυτού του. Και, το πιό 
σκανδαλώδε̋, έχει ενίοτε την εμπειρική αίσθηση τη̋ ε λ ε υ θ ε ρ 
ί α ̋ , πάνω απ’ τα προσδιορισμικά δεδομένα του κόσμου. 

Κι όλα τούτα επειδή οικοδόμησε ένα Εγώ. Πώ̋ όμω̋ το 
πέτυχε(β) τούτο το κατόρθωμα; 

Α̋ ακούσουμε λοιπόν μια πρώτη (χονδροειδή μάλλον) 
περιγραφή “παραγωγή̋” του μηχανισμού τη̋ συνειδητότητα̋ του 
Εγώ, κατα την βρεφική και τη νηπιακή ηλικία κυρίω̋: 

α) Στην αρχή, το βρέφο̋ “κολυμπάει” μέσα στον κόσμο - η 
διαφοροποίησή του απ’ τον κόσμο είναι ακόμη ανύπαρκτη: Όλα 
τα γύρω τα αγγίζει, όλα τα οσμίζεται, όλα τα ακούει, όλα τα 
γεύεται, όλα τα βλέπει έστω και θολά (περιλαμβανομένων και 
των πλησιεστέρων “αντικειμένων” που είναι τα μέλη εκείνου του 
σώματο̋ το οποίο αργότερα θα το βαφτίση σώμα “του”). 

β) Σιγά-σιγά όμω̋ καταγράφεται ο πόνο̋ και η ηδονή που 
εντοπίζονται σε ορισμένε̋ “περιοχέ̋” του κόσμου : Στην “κοιλιά” 
κυρίω̋ αλλά και σ’ άλλα μέλη εκείνου που αργότερα θα ονομάσω 
σώμα “μου”. Έτσι, αυτέ̋ οι περιοχέ̋ του κόσμου κατατάσσονται 
σε μια κατ’ αρχήν διαφοροποιημένη κατηγορία-κι ίσω̋ 

(β) Πρέπει όµω̋ αµέσω̋ να πούµε στι δέν είναι βέβαιο το ri πέτυχε ο καθένα̋ µα̋” Χάο̋ χωρι1;ει 
την “ευστοχία του Είναι” (την “υποστασιακή σαφήνεια”) ανάµεσα στον Μεγάλο Βασίλειο και σ’ένα 
δυστυχέ̋ αυτιστικό άτοµο, ή ανάµεσα στον Οπεγχάϊµερ και σ’εναν τσιχλάκια δεκανέα. ΚJ αυτέ̋ οι 
διαφορέ̋, ασχέτω̋ τη̋ αιτιολογία̋ του̋ (γενετική καταβολή, επίδραση κοινωνικού περιβάλλοντο̋, 
µόχθο̋ προσωπικό̋, αξιολογική ιεράρχηση), έχουν µεγάλη σηµασία για την κατανόηση του 
θέµατο̋ που µα̋ απασχολεί. 
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πρωτογεννιέται κάποια υποψία του “ξεχωριστού”. 

γ) Αργότερα, αρχίζουν και αποτυπώνονται τα όρια ενό̋ 
σώματο̋ που το νοιώθω διττώ̋ όταν το πιάνω: Το νοιώθω καί 
στο χέρι (ενεργητική αίσθηση), το νοιώθω καί στο αγγιζόμενο 
μέλο̋ (παθητική αίσθηση) -πράγμα που δέν συμβαίνει με άλλε̋ 
περιοχέ̋ του κόσμου. Έτσι πιθανώ̋ 
δυναμώνει η υποψία ενό̋ ΕΙΔΙΚΟΥ 
χώρου “του σώματο̋”, χωριστού από 
τα άλλα. 

δ) Ύστερα, ίσω̋, καταγράφεται 
και η κινητότητα αυτών των ειδικών 
περιοχών, εν συγκρίσει με την 
ακινησία των γύρω σωμάτων. Κι η 
αίσθηση αυτή, στεριώνει κι άλλο 
την (πολλαπλή πλέον) ΙΔΙΟΤΥΠΙΑ 
αυτών των ειδικών περιοχών του 
περιβάλλοντο̋. 

ε) Κατά τη διάρκεια όμω̋ αυτή̋ 
τη̋ σταδιακή̋ απ’ τον περίγυρο απο-
κόλληση̋ του “ειδικού σώματο̋” (α̋ 
το ονομάσομε έτσι), αποτυπώνεται 
κατα διαστήματα στο αισθησιακό 
πεδίο του βρέφου̋ κι ένα άλλο 
διαφορετικό σώμα, με σπουδαιότερε̋ 
ιδιότητε̋: 

- Είναι κινητό (δεύτερη εξαίρεση 
μέ̋ στον κόσμο) 

- Συμβάλλει στη γένεση ηδονή̋ τού “ειδικού σώματο̋” (ή και 
άμβλυνση του πόνου -του) 

- Εκπέμπει οσμέ̋ και σφυγμού̋ που έχουν ήδη καταγραφηθή 
απο τα πρίν και παράγουν ευχαρίστηση. 

Το διαφορετικό αυτό σώμα (για τη Μητέρα πρόκειται, βέβαια) 
ενθαρρύνει εξ αντιδιαστολή̋ και κατά μίμηση την αντίληψη για το 
χ ω ρ ι σ τ ό σώμα, το οποίο είναι η έδρα του πόνου και τη̋ ηδονή̋ 
και του οποίου τα όρια είναι τώρα αρκετά καλώ̋ καταγεγραμμένα. 

Μ’αυτήν την 

συνειδητότητα, ο 

Άνθρωπο̋ µπαίνει 

ουσιαστικότερα στο 

Είναι. ∆εν υπάρχει 

απλώ̋ - το ξέρει 

κιόλα̋. Πρόκειται 

για την πιό λεπτή και 

ασαφού̋ µηχανισµού 

λειτουργία του 

Οργανισµού, 

αλλά για την πιό 

συγκλονιστική.
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στ) Έτσι αχνογεννιέται σταδιακά το Εγώ, σε αντιδιαστολή με το 
Αυτό (τα γύρω σώματα) και το Εσύ (τη Μητέρα). 

Πρόκειται για μια πρώτη επαναστατική υποστασιακή 
ανακάλυψη. 

Η ευχάριστη όμω̋ (κι επώδυνη συγχρόνω̋) αυτή ιστορία 
μόλι̋ έχει αρχίσει. Η αποφασιστική ανάπτυξη τη̋ εγωστασία̋ 
και τη̋ συνειδητότητα̋ θα επιτευχθή χάρι̋ στην ίδια τη Μητέρα: 
Εμπειρικά (απ’ τι̋ συμπτώσει̋ και την πολλή επανάληψη), 
διαπιστώνω κάποτε ότι υπάρχει τρόπο̋ να μεγαλώσω την ηδονή 
μου (όχι απλώ̋ περιμένοντα̋ παθητικά την αγαθοποιό επέμβαση 
εκείνου του “κινητού, ευχάριστου Σώματο̋” τη̋ Μητέρα̋, αλλά) 
προκαλώντα̋ ε ν ε ρ γ η τ ι κ ά την επέμβαση τη̋ Μητέρα̋ (με το 
κλάμα, με τη χειρονομία). Ετούτη είναι η δεύτερη επαναστατική 
ανακάλυψη: Τώρα πια, δέν αισθάνομαι τον κόσμο απλώ̋, αλλά 
ΔΙΑ-λέγομαι μαζί του! Τώρα είναι που ισχυροποιείται μέσα μου η 
συμφέρουσα ενεργό̋ αποκόλληση απ’ τον κόσμο, και δυναμώνει 
το βίωμα του Εγώ. 

ζ) Α̋ σημειώσουμε εδώ κι έναν άλλο σπουδαίο μηχανισμό 
ενδυναμώσεω̋ του Εγώ: Σκεφθείτε το πράγματι ιδιάζον εκείνο 
Όν που είναι η Μητέρα (κι όλοι όσοι έχουν ανάλογε̋ μ’εκείνην 
ιδιότητε̋). Γρήγορα λοιπόν προσ-αρμόζομαι σ’ αυτό: 

- ευχαριστούμαι απ’ την παρουσία του, 

- το αποζητώ, 

- δυσαρεστούμαι όταν δεν ανταποκρίνεται. 

Κοντολογή̋ είναι για μένα ένα οντολογικό πρότυπο: Υπάρχει, 
υπάρχω. Μ’άλλα λόγια, καθώ̋ το Σύ καθρεφτίζεται επάνω - μου, 
το μιμούμαι κι ενδυναμώνει όσε̋ τάσει̋ αναπτύσσονται μέσα 
-μου για να στήσω ένα Εγώ. Αργότερα, στην ευρύτερη κοινωνία 
τη̋ Ετερότητα̋ (§ η, παρακάτω) η μιμητική ανάληψη ενό̋ ρ ό 
λ ο υ (επιλογή (γ)) θα εν ισχύση κι άλλο του̋ μηχανισμού̋ τη̋ 
Ταυτότητα̋. 

η) Κι ο διάλογο̋ με τον Κόσμο διευρύνεται: Ό,τι πέτυχα με τη 
Μητέρα, αποπειρώμαι να το κάνω και μ’ άλλα “σώματα”. Διακρίνω 
κι άλλα κινητά σώματα, (“ζώα”, “άλλα ζώα σαν τη Μητέρα”), 
επιλέγω χρώματα, επιλέγω αφέ̋, μπήκα στο δρόμο για την 
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πολλαπλή επιβεβαίωση του Είναι, την ύπαρξη του οποίου μόλι̋ 
υποπτεύθηκα. Νέε̋ κατηγορίε̋ ηδονών με περιμένουν. Κι έτσι, 
μετά τη θεμελίωση του Είναι, μπαίνω στο Γίγνεσθαι. 

θ) Στον βαθμό όπου ευσταθούν οι προηγηθείσε̋ περιγραφέ̋, 
θα μπορούσε κανεί̋ να ‘πή ότι ο Καρτέσιο̋ είχε άδικο 
υποστηρίζοντα̋: 

“cogito, ergo sum”. 

Όπω̋ κι ο Ουναμούνο φαίνεται να 
είχε άδικο αντιστρέφοντα̋: 

“sum, ergo cogito”. 

Αντίθετα, μοιάζει ότι μόνον η 
αδιάπτωτη διαλεκτική του νευρικού 
-μου υποβάθρου με το περιβάλλον, 
απ’ την εμβρυακή ηλικία και πέρα, 
στοιχειοθετεί το Είναι σταδιακά. 
Άρα, ένα κυκλοτερέ̋ ρητόν θα ήταν 
συνεπέστερο προ̋ τι̋ σύγχρονε̋ 
αντιλήψει̋: 

Έτσι, τα ρητά των δύο φιλοσόφων -μα̋ φαίνονται να είναι 
μια αποσπασματική μόνον εικόνα τη̋ πραγματικότητα̋. Τώρα, 
μάλιστα, καταλαβαίνουμε καλύτερα γιατί το Είναι μοιάζει 
αξεχώριστο απ’το Γίγνεσθαι. 

Ακριβώ̋ γι’αυτό, προκειμένου να μπάσωμε στο ρητό και τη 
διάσταση του Χρόνου (“εξέλιξη”), θα ταίριαζε να αναπτύξουμε 
καλύτερα την εικόνα -μα̋ σε ένα ελικοειδέ̋ ρητό: 

Κάθε κυκλική τομή αυτή̋ τη̋ έλικα̋, κάθετα στον άξονά -τη̋, 
θα είναι μόνο ένα στιγμιότυπο στην ανέλιξη του Είναι. Το Γίγνεσθαι 
όμω̋ θα είναι ολόκληρη η έλικα εν Χρόνω. 

Αλλ’ α̋ δούμε τώρα απο πιό κοντά τι̋ άλλε̋ τρεί̋ διαστάσει̋ 
αυτού του Γίγνεσθαι. 

... καθώ̋ το Σύ 

καθρεφτίζεται επάνω 

µου, το µιµούµαι κι 

ενδυναµώνει όσε̋ 

τάσει̋ αναπτύσσονται 

µέσα µου για να 

στήσω Ýνα Εγώ.

(γ) Γνωρίζοµε βέβαια τι̋ παγίδε̋ τη̋ προέκταση̋ των δαρβινικών ιδεών µέσα στον κοινωνικό 
χώρο. Στο ειδικό όµω̋ θέµα που µα̋ απασχολεί (στενό, αΛλά θεµελιώδε̋), διαθέτοµε δεδοµένα τα 
οποία επιτρέπουν µιαν εµπειρική στήριξη τη̋ εξελικτική̋ σηµασία̋ τη̋ µίµηση̋. 
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4. Το Γίγνεσθαι 

Απλή παρατήρηση πείθει ότι καί μετά τη βρεφική ηλικία, 
όλε̋ οι δράσει̋ και οι στάσει̋ του Ανθρώπου συνεχίζουν να 
αναφέρωνται στι̋ δύο ξεχωριστέ̋ επιφάνειε̋ του Υποστασιακού 
κέρματο̋: Αυτοσυντηρησία/ Αυτοεπιβεβαίωση. Χωρί̋ την πρώτη, 
δέν υπάρχω. Χωρί̋ τη δεύτερη, η έννοια του Είναι δέν νοείται. 
Όποιαν απ’ τι̋ δυό κι αν “παραλείψετε”, στην Ανυπαρξία θα 
περιπέσετε. Εχει λοιπόν μεγάλη σημασία να κατανοήσουμε ετούτο 
το διάπλοκο στημόνι και υφάδι τη̋ υποστάσεω̋. Υφίσταμαι (ω̋ 
ύφασμα) χάρι̋ σε τούτε̋ τι̋ δυό ΤΑΥΤΟΧΡΟΝΕΣ ζωτικέ̋ τάσει̋. 

Έτσι, το νεοπαγέ̋ (και μισοχτισμένο ακόμα) Εγώ, ορμάει(δ) τώρα 
προ̋ την εν βίω ολοκλήρωσή του: Την ονομάσαμε “γίγνεσθαι”, 
και είναι συνώνυμη με την Πλήρωση (το γέμισμα) που χρειάζεται 
συνεχώ̋ ετούτο το χαλαρό Είναι. Η υπαρξιακή αυτή διεργασία 
είναι η Αυτοεπιβεβαίωση ανά πάσαν στιγμήν (στον ξύπνιο ή στον 
ύπνο). 

4.1.  Και αχνοφάνηκαν ήδη στα προηγούμενα οι τρεί̋ 
κατευθύνσει̋ κατά τι̋ οποίε̋ δομείται η Αυτοεπιβεβαίωση , απ’ 
την βρεφική ηλικία κιόλα̋: 

Η Γνωστική κατεύθυνση κατανοεί τον κόσμο χάρι̋ στον Νού, 
μέσα στο φώ̋ που ρίχνει η Λογική - ένα εκπληκτικό όργανο, που 
διαθέτει καθαρού̋ νόμου̋ και διευκολύνει τον έλεγχο μέσω 
τη̋ επαναληψιμότητα̋ και τη̋ επικοινωνιακότητα̋ τι̋ οποίε̋ 
εξασφαλίζει. 

Το ότι η Γνώση συμβάλλει (πρώτα) στην αυτοσυντηρησία, 
δέν μειώνει τη σημασία τη̋ ω̋ Προβολέα για να κατανοώ τον 
αντικειμενικό κόσμο, να τοποθετώ εαυτόν εν κόσμω και να 
υπάρχω σε σχέση με αυτόν: 

Με την Αισθητική κατεύθυνση, η Υπόσταση αποπειράται 
να φέρη το έσω-χάο̋ έξω στο επίπεδο των αισθήσεων - για 
να θεασθή εαυτήν κι έτσι να υπάρξη όντω̋. Μηρυκάζει υλικά 
παλαιότερα (α-σαφή και ά-μορφα) που κλωθογυρίζουν μέσα στο 
περισυνείδητο. 

(δ) ‘Ύπάρχω σηµαίνει µεταβάλλoµαι. MεταβάJλoµαι σηµαίνει ωριµάζω. Ωριµάζω σηµαίνει 
δηµιουργώ εαυτόν επ’ άπειρον’’... {Η. Bergson}. Ετούτη η φράση εκφράζει εύγλωττα τι̋ σηµερινέ̋ 
αντιλήψει̋ για το Είναι. 
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Μέχρι (ώ, τη̋ ολβιότητο̋) να αισθητοποιηθούν ευ-μόρφω̋. 
Να γίνουν δηλαδή ενσυνείδητα αντικείμενα των αισθήσεων (με 
δικιά-μου έμπνευση ή χάρι̋ σε κάποιο καλότυχο συναπάντημα με 
εκφραστικέ̋ φόρμε̋, φυσικέ̋ ή καλλι-τεχνικέ̋) 

Όλη ετούτη η πλημμύρα του 
αισθητικού καναλιού είναι το αίμα 
τη̋ Υποστάσεω̋. Χάρι̋ σ’ αυτήν, 
πετυχαίνω μια ολιστική αντίληψη 
του Είναι, με μηχανισμού̋ συν-
βολιστικού̋ κι όχι συν-λογιστικού̋. 
Έτσι, η Τέχνη συμβάλλει καίρια στην 
Επιβεβαίωση τη̋ υποστάσεω̋, στην 
πιό πλατειά και την πιό βαθειά έννοια 
τη̋ αυτογνωσία̋ μου δηλαδή. 

Η Ηθική κατεύθυνση είναι ο 
μεγαλύτερο̋ μοχλό̋ για το όλβιον 
γίγνεσθαι. Πρόκειται για την 
αξιολογική δράση που υπόκειται 
τη̋ συμπεριφορά̋ μου στι̋ 
διαπροσωπικέ̋ και τι̋ ευρύτερε̋ 
κοινωνικέ̋ σχέσει̋ μου. Το τυπικό 
ερώτημα “τί πρέπει να πράξω” 
δέν απαντιέται μόνο με λογικέ̋ 
κατασκευέ̋. 

Το γεφύοωμα ανάμεσα σ’ αυτό που 
υπάρχει και σ’ αυτό που “πρέπει” 
να υπάρξη, συντελείται μέσα στο 
ανθρώπινο Εγώ. 

- υπο την επίδραση παρορμήσεων, αλλά και 

- με τη βοήθεια “αξιών” που τι̋ έχει προγενέστερα στήσει 
αυτό το ίδιο το Εγώ, με μια προσωπική εμπειρική μακρόχρονη 
διεργασία (περιλαμβανομένη̋ και τη̋ πληροφορία̋ περί των 
αξιών του παρελθόντο̋). 

Το Εγώ -μου μεγιστοποιεί με δύο τρόπου̋ την ολβιότητα 
που λαβαίνω: α) απ’ τα βραχυπρόθεσμα οφέλη του “Εγώ-εδώ-
και-τώρα” και β) απ’ το ριζιμιό υπαρξιακό όφελο̋ “να υπάρχω 

Με την Αισθητική 

κατεύθυνση, 

η Υπόσταση 

αποπειράται να 

φέρη το έσω-χάο̋ 

έξω στο επίπεδο των 

αισθήσεων - για να 

θεασθή εαυτήν κι έτσι 

να υπάρξη όντω̋. 

Μηρυκάζει υλικά 

παλαιότερα (α-σαφή 

και ά-µορφα) που 

κλωθογυρίζουν µέσα 

στο περισυνείδητο. 
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καθρεφτιζόμενο̋ στα μάτια του Άλλου”. 

Και γίνεται ενίοτε ετούτο το απίστευτο: 

Ο Άνθρωπο̋ νοιώθει (σπάνια, έστω) μια π α ρ ά λ ο γ η γλύκα 
να χάνη ψωμί, να χάνη ασφάλεια (να χάνη και τη ζωή του, καμμια 
φορά) χαμογελώντα̋ στη σκέΨη τη̋ χαρά̋ ενό̋ άλλου Ανθρώπου, 
τώρα ή και στο μέλλον! 

Ετούτη η μετουσίωση μια̋ απλή̋ σκέψη̋ σε ευτυχία 
που αντισταθμίζει τον πόνο τη̋ τωρινή̋ στέρηση̋, είναι μια 
πνευματική δημιουργία, ένα ΣΚΑΝΔΑΛΟ, ανάλογο με την 
ελευθερία. 

4.2. Α̋ παρατηρήσουμε τώρα οτι όλε̋ αυτέ̋ οι ζωοποιέ̋ 
κατευθύνσει̋ του υποστασιακού γίγνεσθαι συνιστούν εκφάνσει̋ 
τη̋ ίδια̋ ορμή̋ τη̋ Συνείδηση̋ να υπάρχη ω̋ προ̋ κάτι άλλο 
σαφέ̋ και διακεκριμένο: α) Ω̋ προ̋ τον αντικειμενικό κόσμο 
β) ω̋ προ̋ το μή-συνειδητό χάο̋ (που το αισθητοποιώ), και 
γ) ω̋ προ̋ το Σύ (την ζωντανότερη, άρα και υποστασιακώ̋ 
αποδοτικότερη, συσχέτιση του Είναι). Αυτή η τριπλή 
Αναφορικότητα του Είναι, δέν εκπλήσσει τον επιστήμονα: τρεί̋ 
άξονε̋ συντεταγμένων χρειάζονται για να περιγράψουμε τη θέση 
και την κίνηση ενο̋ σημείου. Το ίδιο και για το Γίγνεσθαι του βίου. 

Αλλά δέν εκπλήσσει ούτε τον φιλόσοφο: “ Υπάρχω, σημαίνει 
υπάρχω για κάτι άλλο, σχετικά - με - κάτι - άλλο ή εν αναφορά 
προ̋ κάτι άλλο”. Πλάτων έφα! (Θεαίτητο̋ 160, b,c). 

Ιδού λοιπόν που όλη η περιπέτεια του συνειδησιακού 
γίγνεσθαι είναι μια οιονεί -χαοτική κίνηση σ’ έναν τρισδιάστατον 
υποστασιακό χώρο (με άξονε̋ τον Κόσμο, το Μέσα-χάο̋ και το 
Σύ). Εκεί θα παιχθή το Δράμα τη̋ ζωή̋, εκεί θα δυναμώση και 
θ’ακονισθή το Είναι.(ε)

Όσο “αναφορικότερο” το Είναι προ̋ τα τρία αυτά υποστασιακά 
επίπεδα, τόσο “ευκρινέστερο” το Γίγνεσθαι -τόσο ολβιότερον!(στ) 

Μ’ άλλα λόγια, το Είναι δομείται μόνο απ’ τι̋ ακτίνε̋ τη̋ 
ανακλάσεώ̋- του πάνω σ’ αυτά τα τρία επίπεδα/καθρέφτε̋. 
Δηλαδή, το υποστασιακό Γίγνεσθαι είναι καμωμένο από 
Πληροφορία. Αυτή είναι η ουσία του, το πνεύμα του ... 
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Κάποτε, θά’ρθη στιγμή όπου το Είναι (έτσι λεπταίσθητο και 
κρυστάλλινο) θα δρασκελίση περήφανα τον Αχέροντα για ν’ 
αποδώση το χρέο̋ του στη Φύση: 

Σε έτρεφε τόσον καιρό με τα θανατικά προϊόντα άλλων εμβίων 
όντων. Τώρα σου γίνεται η ύψιστη τιμή να συμμετάσχη̋ στην 
συντήρηση του Συστήματο̋ με τα ίδια σου 
τα υλικά -ύπατη Ηθική πρόκληση και χαρά 
μυστική. (“Εάν δ’ ο Στάχυ̋ ου μή θανή, μηκέτι 
αναστήσεται” ...) Σπεύδω να επισημειώσω 
εδώ ότι ΤΙΠΟΤΕ απολύτω̋ απ’ τα συστατικά 
του σώματό̋ μου δέν πεθαίνει. Δυνητικώ̋, 
μάλιστα, (χάρι̋ στην εμφύτευση μελών) όλα 
τα συστατικά- μου μπορούν να ζούν πάνω σε 
άλλα σώμματα. (Μορφή αθανασία̋ πρώτη, 
λοιπόν). 

Το μόνο που δίνει την εντύπωση ότι 
χάνεται, είναι το Εγώ - εκείνη η μακρόχρονη, 
σταδιακή και επίμοχθη οικοδόμηση μια̋ 
Αυτοσυνειδησία̋: Άρα, μόνον “Ενέργεια” 
μοιάζει να χάνεται. Δέν είναι όμω̋ 
φιλοσοφικώ̋ αταίριαστο να θυμηθούμε εδώ 
ότι η ενέργεια δέν χάνεται - μετασχηματίζεται. 
Πολύ δε λιγότερο που, αυτό το οποίο μοιάζει 
να χάνεται είναι ένα σύνολο Πληροφορία̋ και 
Οργάνωση̋ (είναι κόσμο̋ ΙΙΙ κατά Popper) 
- δεν είναι ένα τεμάχιο μηχανή̋. Χάρι̋ στη 
σύγχρονη θεωρητική Φυσική όμω̋, αγγίζομε 
τώρα τι̋ τρομακτικέ̋ ικανότητε̋ αυτοοργάνωση̋ του κόσμου, 
ακριβώ̋ όταν βρίσκεται σε κατάσταση Κατά- Στροφή̋. Κι εδώ, 
μάλιστα, ανοίγει κι η ρωγμή για την αθανασία ... 

Κάπου εδώ λοιπόν, θα μπορούσε και να τελείωνε αυτό̋ ο 
οιονεί φιλοσοφικό̋ σχολιασμό̋. 

Σα̋ έχω όμω̋ κλέψει σε μερικά σημεία τη̋ διηγήσεω̋, 
κι είμαι υποχρεωμένο̋ να επιστρέψω. Προσφεύγοντα̋ στην 

Ετούτη η 

µετουσίωση µια̋ 

απλή̋ σκέψη̋ 

σε ευτυχία που 

αντισταθµίζει τον 

πόνο τη̋ τωρινή̋ 

στέρηση̋, είναι 

µια πνευµατική 

δηµιουργία, ένα 

ΣΚΑΝ∆ΑΛΟ, 

ανάλογο µε την 

ελευθερία. 

(ε) Η αγωνιώδη̋ αυτή αναφορική και νοηµατοδοτική ορµή προ̋ τον Κόσµο είναι κατά τη 
γνώµη µου κι η intentionαlity η οποία διατρέχει τόσο συχνά την παλιά φιλοσοφία, όσο και την 
νευροφιλοσοφία σήµερα. Κι ο Edelmαn (1992) θα ‘πή οôι αυτή η αναφορικότητα προ̋ τα όνω, είναι 
η ίδια η έκφανση του Νού. 
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Επιστήμη -πού αλλού; 

5. Κριτική ανατοποθέτηση 

Σ’όλα τα περιγραφέντα στάδια τη̋ θεμελιώσεω̋ και τη̋ 
Πληρώσεω̋ του Είναι, απουσίαζε η αναφορά στο “πώ̋”. Έλλειπε 
η εξήγηση των μηχανισμών λειτουργία̋ τη̋ “Μηχανή̋” οι οποίοι 
γίνονται έδρα των σταδιακών μετασχηματισμών για του̋ οποίου̋ 
έγινε λόγο̋. Τώρα, η αρχική μα̋ απόπειρα να αποφύγουμε 
έναν χοντροκομμένο δυϊσμό, έχει ανάγκη να υποστηριχθή α) με 
όρου̋ φυσικοχημικού̋, παραδεκτού̋ απ’ την Νευροφυσιολογία 
ή τουλάχιστον β) με όρου̋ αντιληπτού̋ απ’ την Πειραματική 
Ψυχολογία. (Την υπερφιάλω̋ σήμερα ονομαζόμενη Γνωστική 
Επιστήμη). 

Είμαστε λοιπόν υποχρεωμένοι να περάσουμε στο συμφυέ̋ 
προ̋ το θέμα του Είναι πρόβλημα τη̋ “συνειδητότητα̋” (con-
sciousness), όπω̋ έχει ξαναφουντώσει διεθνώ̋ τα τελευταία 10 
χρόνια. Κι αμέσω̋ πέφτομε επάνω στου̋ άκρατου̋ Αναγωγιστέ̋ 
(reductionists) οι οποίοι, κατά το αισωπικόν ανάλογον των 
ομφάκων, αρνούνται κάν την ύπαρξη του προβλήματο̋: 
Κατ’ αυτού̋, η συνειδητότητα δεν είναι παρά “καταστάσει̋ 
λειτουργία̋” του εγκεφάλου. Δίκαια του̋ αντελέχθη ότι η φαγούρα 
τη̋ πατούσα̋-μου “συσχετίζεται” βέβαια με μια κατάσταση του 
εγκεφάλου (αρκετά περιγράψιμη με φυσικοχημικού̋ όρου̋), 
αλλ’ αφενό̋ μεν εδρεύει αλλού, αφετέρου δέ ω̋ συγκεκριμένο 
γεγονό̋ έχει ιδιότητε̋ που είναι σαφώ̋ διακριτέ̋ απο εκείνε̋ 
του εγκεφάλου την ίδια στιγμή. Άλλωστε, έστω κι αν παρατηρούμε 
τα πάντα στον εγκέφαλο του διπλανού -μα̋ στο εργαστήριο, δέν 
είμαστε σε θέση να νοιώσουμε το πώ̋ ο διπλανό̋ -μα̋ νοιώθει 
τον Κόσμο! 

Κανεί̋ δεν αρνείται σήμερα την απείρω̋ περίπλοκη αλλά 
φυσικοχημικώ̋ περιγράψιμη κ α τ ά σ τ α σ η (διαφόρων 
περιοχών) του εγκεφάλου μου, τη στιγμή που νοιώθω μια 
εμπειρία. Εκείνο που διερωτώμαστε είναι πώ̋ ετούτη η 
κατάσταση αποκτά την εξή̋ πρόσθετη ιδιότητα: “Γίνεται δικιά-
ΜΟΥ”. Το πρόβλημα τη̋ ταυτότητα̋ (του προ-οικοδομημένου, 
χαλαρά έστω) Εγώ, υπόκειται τη̋ συνειδητότητα̋. 
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Η συνειδητότητα φαίνεται να είναι ένα μακρο-φαινόμενο 
υψηλότερη̋ στάθμη̋, το οποίο εξαρτάται από μικρο-φαινόμενα 
χαμηλότερη̋ στάθμη̋ -τυπικό πρόβλημα: 

Γνωρίζουμε αρκετά καλά ετούτα τα δεύτερα, δέν ξέρουμε όμω̋ 
πώ̋ ‘’οργανώνονται” για να παραγάγουν μια πληροφορία ανώτερη̋ 
στάθμη̋. 

Α̋ απογράψουμε πάντω̋ τα σχετικά 
με το θέμα πρόσφατα ευρήματα, όσο 
φαινομενικώ̋ ασύνδετα κι αν είναι προ̋ 
το παρόν: 

5.1.  Αποφύγαμε (προ̋ το παρόν) 
τον κίνδυνο του εύκολου δρόμου του 
δυϊσμού - και μακάρι να τα καταφέρναμε 
ω̋ το τέλο̋. (Προ̋ δόξαν θεού). 

Προ̋ αυτήν λοιπόν την κατεύθυνση, 
μα̋ ενισχύει η διαφαινόμενη και στη 
σύγχρονη Φυσική τάση “συμφιλιώσεω̋” 
τη̋ λεγόμενη̋ Ύλη̋ και του λεγόμενου 
Πνεύματο̋. Πρόκειται για ενδείξει̋ 
μόνον, αλλ’ήταν τέτοιο το μίσο̋ μεταξύ 
των παραδοσιακών αυτών “εχθρών” 
(ύλη̋ και πνεύματο̋), που κάθε 
διαφαινόμενη ομοιότητα κερδίζει 
εύκολα την προσοχή μα̋. 

Τώρα λοιπόν φαίνεται ότι ποικίλα 
υλικά συστήματα (“άψυχα” -τί θα ‘πή 
αυτό;) όταν βρίσκωνται μακράν τη̋ 
ισορροπία̋, παρουσιάζουν τι̋ εξή̋ δύο 
(νεοφανεί̋ για μά̋) ιδιότητε̋: 

• Πρώτον, κατά την εξέλιξη των ασταθών καταστάσεων απ’τι̋ 
οποίε̋ διέρχονται, περιπίπτουν ενίοτε σε πλήθοc; προσωρινώ̋ 
ευσταθών καταστάσεων. Και, κάθε φορά, η (κατα)στροφή 
μια̋ τέτοια̋ καταστάσεω̋, ενδέχεται να οδήγηση σε τελείω̋ 
διαφορετικέ̋ επόμενε̋ καταστάσει̋ (είναι αυτό που λένε 
“διακλάδωση” τη̋ εξέλιξη̋). Κι απο ‘κεί, σε άλλη προσωρινή 

... στου̋ άκρατου̋ 

Αναγωγιστέ̋ (reduc-

tionists) οι οποίοι, 

κατÜ το αισωπικόν 

ανάλογον των 

οµφάκων, αρνούνται 

κάν την ύπαρξη 

του προβλήµατο̋: 

Κατ’ αυτού̋, η 

συνειδητότητα 

δεν είναι παρά 

“καταστάσει̋ 

λειτουργία̋” του 

εγκεφάλου. 
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ευστάθεια, σ’άλλη διακλάδωση και ούτω καθεξή̋. Μ’άλλα λόγια, 
ένα τέτοιο μεταϊσορροπιστικό υλικό σύστημα φθάνει σε βαθμού̋ 
αυτοορ γάνωση̋, αφάνταστη̋ μέχρι χθέ̋ πολυπλοκότητα̋ Οι 
αμύθητοι θησαυροί ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΣ του̋ οποίου̋ εμπεριέχει, 
είναι μια πρώτη αδρομερή̋ ομοιότητα προ̋ το πνεύμα . 

• Δεύτερον, α̋ θέσομε το ερώτημα: Μετά απο κάθε κατάσταση 
προσωρινή̋ ευστάθεια̋, ποιάν διακλάδωση θ’ακολουθήση το 
σύστημα; Απάντηση: 

Το σύνολο των δεδομένων του συστήματο̋ ΔΕΝ προκαθορίζει 
το αποτέλεσμα. Στη σύγχρονη Φυσική, πιθανολογική είναι μόνον η 
πρόβλεψη τη̋ εξέλιξη̋ πολλών φαινομένων. Προσοχή δε: Ετούτο 
αντιστοιχεί σε μια φ υ σ ικ ή εγγενή ιδιότητα τη̋ Ύλη̋ - δέν είναι 
θέμα έλλειψη̋ δεδομένων ή γνώσεων. (Περισσότερα επ’αυτού βλ. 
στο άρθρο του κ. Ι. Αντωνίου). 

Ετούτη η σχετική α-προσδιορισμικότητα (αυτό το ανάλογον 
Ελευθερία̋, θα τολμούσε κανεί̋ να ‘πή), είναι μια δεύτερη 
αδρομερή̋ ομοιότητα προ̋ το πνεύμα. Με αυτέ̋ λοιπόν τι̋ δυό 
ιδιότητε̋, τα υλικά συστήματα μοιάζει να έρχωνται πλησιέστερα 
προ̋ κάτι παλαιότερε̋ πανενθεϊστικέ̋ αντιλήψει̋ ... 

Τούτε̋ τι̋ ενδείξει̋ θα τι̋ εκλάβω ω̋ ενθάρρυνση να 
εμμείνωμε στην αναζήτηση μια̋ μονιστική̋ ερμηνεία̋ τη̋ 
συνειδητότητα̋ του Είναι. 

5.2.  Φαίνεται ότι τα τελευταία χρόνια συμβαίνουν στη 
Νευροφυσιολογία αλλεπάλληλε̋ επαναστάσει̋. Θεωρώ σκόπιμη 
μια, ανεπαρκή έστω, περίληψη εκείνων των ευρημάτων τα οποία 
σχετίζονται (έμμεσα, έστω) με το θέμα τη̋ Συνειδητότητα̋, 
δηλαδή με το Είναι. 

α) Δέν ισχύει λοιπόν πια το μηχανιστικό ανάλογο “έρχεται 
ο ερεθισμό̋ απ’ έξω, κυλάει στον εγκέφαλο, και παράγει τι̋ 
εικόνε̋ του Κόσμου”. Όταν ο W. Freeman παρακολουθούσε ένα 
τέτοιο σήμα, διαπίστωσε ότι το σήμα χανόταν κάπου στον φλοιό 
του εγκεφάλου -κι εκεί, αναπάντεχα, ένα νέο σήμα εμφανίζονταν 
απ’ την αντίθετη κατεύθυνση, μέσα απ’τον εγκέφαλο. Το έξω 
σήμα φαίνεται σαν να προκαλή τη διέγερση του μέσα σήματο̋, 
το οποίο επομένω̋ είναι π ρ ο κ α τ α σ κ ε υ α σ μ έ ν ο (μ’όλη(ζ) 
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την εμπειρία του παρελθόντο̋). Έσπασε έτσι η σιδερένια 
“αντικειμενικότητα” του απ’ έξω: Το είδο̋ δέν προσλαμβάνεται 
παρά μέσω ενό̋ γένου̋. Η Γνώση του Κόσμου γίνεται μέσω 
ολιστικών μορφωμάτων ενό̋ υποκειμένου. 

Απ’ αυτή την άποψη, νομίζω ότι η σύγχρονη Νευροφυσιολογία 
δίνει ένα επιστημονικό νόημα στι̋ παλαιότερε̋ ποιοτικέ̋ 
απόψει̋:

- του Kant για τι̋ “εσωτερικέ̋ 
κατηγορίε̋” 

- του Husserl για τη “φωτίζουσα 
συνείδηση” 

- και του Chomsky για τι̋ “βαθειέ̋ 
κατασκευέ̋” 

Τούτα τα δεδομένα μοιάζουν 
να οδηγούν στον προθάλαμο τη̋ 
Συνειδητότητα̋. Αυτά τα “μορφώματα” 
(σχήματα, patterns) είναι η εκδήλωση 
τη̋ ολιστική̋ συνειδητότητα̋ που έχει 
σταδιακά στηθή κατά το παρελθόν. Τώρα 
διαθέτομε απτά ίχνη τη̋ συνεργία̋: 
Ο εγκέφαλο̋ αφενό̋ “επιζητεί” τα 
εξωτερικά ερεθίσματα και αφετέρου 
τα “καλωσορίζει” με τα προπομπικά 
μορφώματα που στέλνει προ̋ τούτο. Κι 
ετούτα τα μορφώματα είναι δηλωτικά μια̋ αφάνταστα περίπλοκη̋ 
συνειδητότητα̋. Φεύ, αγνοούμε του̋ ακριβεί̋ μηχανισμού̋ -τη̋. 

β) Ράγισε λοιπόν η σιδερένια αντικειμενικότητα, αλλά όπω̋ θα 
δούμε, λύγισε κι η σιδερένια προσδιορισμικότητα (determinism). 
Πράγματι, οι λειτουργίε̋ των νευρικών κυττάρων (ί) υπαγορεύονται 
μεν απ’ τον γενετικό -του̋ κώδικα, αλλά και (ίί) διαμορφώνονται 
κι απ’την εμπειρία και απ’ το περιβάλλον. Είναι τώρα γνωστοί οι 
μηχανισμοί τη̋ “μαθητεία̋” των συνάψεων(η) των νευρώνων, 
είναι δηλαδή γνωστοί οι τρόποι με του̋ οποίου̋ υστερογενεί̋-
εξωγενεί̋ συγκυρίε̋ παρεμβαίνουν στο γενετικό υλικό και το 
τροποποιούν. Μαζί με τον πολιτισμό, δηλαδή, παρατηρείται και μια 
συν-εξέλιξη του γενετικού υλικού. Έτσι, ο γενετικό̋ ντετερμινισμό̋ 
αμβλύνεται μέσα στο ίδιο το μικρο-επίπεδο του κυττάρου. Αλλά 

Το σύνολο των 

δεδοµένων του 

συστήµατο̋ ∆ΕΝ 

προκαθορίζει το 

αποτέλεσµα. Στη 

σύγχρονη Φυσική, 

πιθανολογική είναι 

µόνον η πρόβλεψη 

τη̋ εξέλιξη̋ πολλών 

φαινοµένων.
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κι ο ντετερμινισμό̋ στο μακρο-επίπεδο υποχώρησε: Τα στοιχεία 
που απαρτίζουν το νευρικό σύστημα καθεαυτά λειτουργούν 
βεβαίω̋ μέσω συγκεκριμένων ηλεκτροχημικών δράσεων -το 
προσδιορισμικό σκέλο̋. Οι μυριάδε̋ όμω̋ των νευρώνων που 
απαρτίζουν ένα σύνολο τείνουν ενίοτε να αναπτύξουν καταστάσει̋ 
τελείω̋ απρόβλεπτε̋, τούτο δε εξαιτία̋ πολυπληθών, ασήμαντων 
και αναπόφευκτων μικρο-αιτίων. (Πρόκειται για τυπική εφαρμογή 
τη̋ λεγόμενη̋ θεωρία̋ του χάου̋, δηλαδή τη̋ δυναμική̋ 
εξέλιξη̋ μεγάλων συνόλων μή γραμμική̋ συμπεριφορά̋). Έχομε 
εμπειρίαν αυτού του γεγονότο̋ απ’ την ανεμοθύελλα των σκέψεών-
μα̋ (ιδίω̋ όταν βρισκόμαστε σε κατάσταση ραστώνη̋ ή απ’ την 
χειμαρρώδη αστάθεια του ψυχισμού -μα̋ ...) Τί συμπέρασμα θα 
βγάλω με εμεί̋ οι κοινοί θνητοί απ’ αυτήν τη διπλή άμβλυνση τη̋ 
απόλυτη̋ προσδιορισμικότητα̋; Φαίνεται λοιπόν ότι η ελευθερία 
(ω̋ εμπειρικό γεγονό̋) μπορεί τώρα να ‘βρή “νομιμότερη” 
διέξοδο ανάμεσα στο σιδερένιο δίχτυ τη̋ απλοϊκή̋ αιτιοκρατία̋ 
του παρελθόντο̋’ είναι δε τούτο μια γενναία ενθάρρυνση για το 
Γίγνεσθαι. 

γ) Εκεί όμω̋ όπου η έρευνα μοιάζει σισσύφεια (υπεράνθρωπη 
ίσω̋;) είναι για μια επιστημονική ερμηνεία τη̋ συνειδητότητα̋. 
Και θ’αναφέρω εδώ ενδεικτικώ̋ μία μόνον απ’ τι̋ σχετικέ̋ 
θεωρίε̋. Υποστηρίζεται λοιπόν ότι οι μυριάδε̋ από οιονεί-
ασύνειδα στοιχεία του εγκεφάλου είναι σε θέση να παραγάγουν 
μια κατάσταση “τάξεω̋ ανώτερη̋” απ’ το απλό άθροισμά του̋: 
Πρώτον επειδή αυτά τα στοιχεία καθεαυτά μεταβάλλονται 
λόγω ακριβώ̋ τη̋ συμπεριφορά̋ του όλου (βλ. §5.2.β). Και 
δεύτερον διότι ετούτα τα δυναμικά στοιχεία (μέσω συνεργία̋ και 
αυτο-οργάνωση̋) παράγουν νέε̋ “αναδυόμενε̋” ιδιότητε̋ μή-
αναγώγιμε̋ στι̋ ιδιότητε̋ των επιμέρου̋ μεμονωμένων στοιχείων 
του όλου(θ). Ετούτη η ολιστική λειτουργία ανοίγει την πόρτα για την 
ερμηνεία τη̋ Συνειδητότητα̋. Λέγεται μάλιστα ότι αυτή η ιδιότυπη 
κατάσταση συνόλου ενδέχεται να μην είναι κάν “συνεχή̋”. 

(ζ) Μια λεπτoµερέστερη περιγραφή του µηχανισµού αυτή̋ τη̋ ολοµερού̋ επισrράτευση̋ του 
εγκεφάλου δίδεται σro άρθρο του κ. Ε. Σιδέρη. 

(η) Πρόκειται για τη λεγόµενη “επιγένεση’; τη διαρκή δηλαδή ανανέωση τη̋ µοριακή̋ 
αρχιτεκτονική̋ µια̋ συνάψεω̋ υπο την επίδραση εξωτερικού µέσου. Ακόµη κι οι συνδέσει̋ κι οι 
λειτουργικέ̋ αντισroιχίε̋ ανάµεσα σε περιοχέ̋ ολόκληρε̋ του εγκεφάλου, µεταβάλλονται εξαιτία̋ 
ορισµένων γεγονότων. Φαίνεται δηλαδή οτι και ο εγκέφαλο̋ είναι ένα αυτοοργανούµενο σύσrηµα, 
πέραν των αρχικών γενετικών εγγραφών -του ... 
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(Μπορεί δηλαδή να είναι κάτι 
ανάλογο με τα γρήγορα καρέ 
του κινηματογράφου - πράγμα 
που ξαναφέρνει στη μόδα τι̋ 
Μπερξονικέ̋ απόψει̋). 

δ) Εδώ πάντω̋ έχει τη 
θέση -του ενα σημαντικό 
σχόλιο. Η ερμηνευτική τη̋ 
συνειδητότητα̋ υπόθεση 
εργασία̋ την οποία μόλι̋ 
περιγράψαμε, είναι προφανώ̋ 
εύλογη. Υπάρχουν μάλιστα 
και υπολογιστικέ̋ ενδείξει̋ 
ενθαρρυντικέ̋ των δ υ ν α 
τ ο τ ή τ ω ν -τη̋. Όμω̋, κι 
όταν η έρευνα ολοκληρωθή 
κι αποκτήσουμε το αναγκαίο 
πλήθο̋ και είδο̋ τέτοιων 
ενδείξεων, το μαθηματικό αυτό 
προσομοίωμα θα συνεχίση 
να υποφέρη απ’ τη μή-
διαψευσιμότητά του, δηλαδή απ’ 
την αδυναμία -του να ελεγχθή 
πειραματικώc::. Φυσικά, η 
παρατήρηση αυτή εκφράζει 
μόνον τι̋ σημερινέ̋ γνώσει̋ 
μα̋. Στην Επιστήμη, όμω̋, 
καμμιά εξέλιξη δεν μπορεί να 
αποκλεισθή εκ προοιμίου. Άρα, 
κάποια μέρα, ετούτη ή μια άλλη 
υπόθεση ενδέχεται να φτάση 
τη στάθμη τη̋ επιστημονική̋ 
αλήθεια̋. 

Σ’αυτό το μεταξύ, πάντω̋, 
παρατηρείται ένα ενδιαφέρον 
αν-επιστημονικό φαινόμενο: 
Πολλοί άξιοι ερευνητέ̋ τη̋ 

Οι µυριάδε̋ όµω̋ 

των νευρώνων που 

απαρτίζουν ενα σύνολο 

τείνουν ενίοτε να 

αναπτύξουν καταστάσει̋ 

τελείω̋ απρόβλεπτε̋, 

τούτο δε εξαιτία̋ 

πολυπληθών, ασήµαντων 

και αναπόφευκτων 

µικρο-αιτίων. (Πρόκειται 

για τυπική εφαρµογή τη̋ 

λεγόµενη̋ θεωρία̋ του 

χάου̋, δηλαδή τη̋ δυναµική̋ 

εξέλιξη̋ µεγάλων συνόλων 

µή γραµµική̋ συµπεριφορά̋). 

Έχοµε εµπειρίαν αυτού 

του γεγονότο̋ απ’ 

την ανεµοθύελλα των 

σκέψεών-µα̋ (ιδίω̋ όταν 

βρισκόµαστε σε κατάσταση 

ραστώνη̋ ή απ’ την χειµαρρώδη 

αστάθεια του ψυχισµού -µα̋ ...) 
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νευροφυσιολογία̋ δηλώνουν με έμφαση ότι “είναι απολύτω̋ 
βέβαιον ότι οι σημερινέ̋ (μέγιστε̋, πράγματι) δυσκολίε̋ του 
μονισμού θα ξεπερασθούν”. Στον βαθμό που η δήλωση αυτή 
εμπνέει τον ερευνητή στην λειτουργικώ̋ αναγκαία εμμονή -του 
στον στόχο, μπορούμε να την κατανοήσουμε. Η λογική κατηγορία 
-τη̋ όμω̋ κείται εκτό̋ Επιστήμη̋. Είναι Πίστη, εμπνεόμενη 
από μιαν ιδεολογική τοποθέτηση, η οποία καθεαυτήν δέν έχει 
επιστημονικόν χαρακτήρα. Το ίδιο άλλωστε συμβαίνει και με 
εκείνου̋ του̋ νευροφυσιολόγου̋ που διαδηλώνουν τη βεβαιότητά 
-του̋ περί τη̋ “εγγενού̋ αδυναμία̋ τη̋ Επιστήμη̋ να ξεπεράση 
τον δυϊσμό”. 

Άν στο σημείο αυτό επιτρέπεται και μια προσωπική θέση, 
θα έλεγα ότι δικαιούμαι να ονομάζω “ψυχή” αυτήν ακριβώ̋ την 
διαφεύγουσα ολιστική ιδιότητα των επιμέρου̋ στοιχείων του 
νευρικού συστήματο̋. Αυτή δε η άποψη δέν είναι “πίστη” - είναι 
σεμνή φαινομενολογία. Κι επομένω̋, σε σύγκριση με την πίστη 
των ω̋ άνω επιστημόνων, είναι καί νομιμότερη καί ανοιχτότερη 
έναντι των εξελίξεων ... 

6. Αντί επιλόγου 

α) Α̋ αποπειραθούμε μιαν, ατελή έστω, συγκεφαλαίωση. 

Υποστηρίξαμε ότι το Είναι δομείται σταδιακά και επώδυνα, 
αναδυόμενο μέσα στι̋ μυριάδε̋ των νευρώνων του  εγκεφάλου, 
καθώ̋ απ’ τη βρεφική ηλικία καθρεφτίζεται στον Κόσμο, στον 
Συνάνθρωπο και στο ακατέργαστο Μέσα χάο̋. Θεωρήσαμε 
ω̋ αξίωμα την ορμή προ̋ την αυτοσυντηρησία και την 
αυτοεπιβεβαίωση -του̋ δύο πόλου̋ του Γίγνεσθαι. Συναντούσαμε 
σε κάθε βήμα όλο και περισσότερο την ουσιαστικότητα τη̋ 
Πληροφορία̋ (μια διαπίστωση που δέν είναι ίσω̋ μακριά απ’ 
την πυθαγόρεια αντίληψη ότι ο Κόσμο̋ είναι Μαθηματικά). Η 
διαπίστωση αυτή, μαζί με την καινούργια γνώση για τι̋ θαυμαστέ̋ 
αυτο-οργανωτικέ̋ ικανότητε̋ τη̋ άβια̋ (;) ύλη̋, στενεύουν 
κι άλλο τι̋ μανιχαϊστικέ̋ αποστάσει̋ ανάμεσα στην λεγόμενη 

(θ) Η σύγχρονη Πληροφορική µέσω ενο̋ προσοµοιώµατο̋ “νευρολογιστικού δικτύου” προσφέρει 
βοήθεια για την κατανόηση µια̋ τέτοια̋ πραγµατικότητα̋. Έχει όµω̋ αποδειχθή οτι ο ανθρώπινο̋ 
εγκέφαλο̋ δεν είναι κάν ένα̋ “ηλεκτρονικό̋” υπολογιστή̋: Είναι ενα σύστηµα καί ηλεκτρικό 
καί χηµικό, µε µεταβαλλόµενε̋ ηλεκτρικέ̋ “σταθερέ̋” των στοιχείων -του, αλλά και µε ριζικώ̋ 
µεταβλητή αρχιτεκτονική λειτουργιών ανα περιοχήν, ανάλογα µε προηγούµενε̋ καταστάσει̋! 
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Ύλη και το λεγόμενο Πνεύμα (προ̋ δόξαν του Δημιουργού θα 
μπορούσα να επαναλάβω). Πράγμα που, με τη σειρά του, μα̋ 
ενθαρρύνει στην συμφιλίωση με τον Κόσμο και με τη Ζωή. 
Ιδίω̋ όταν η σύγχρονη Φυσική κι η Νευροφυσιολογία άνοιξαν 
κι άλλε̋ ρωγμέ̋ στο σιδερένιο 
σώμα τη̋ Αιτιοκρατία̋. Τώρα, το 
εμπειρικό γεγονό̋ τη̋ Ελευθερία̋ 
νομιμοποιείται φιλοσοφικώ̋ 
καλύτερα. Ιδού, λοιπόν, πώ̋ η 
Επιστήμη κι η Φιλοσοφία φωτίζουν 
το Είναι και παρωθούν το Γίγνεσθαι 
προ̋ την ολβιότητα (μέσω τη̋ 
συνειδητοποιητική̋ οδύνη̋, 
αναπόφευκτα). 

β) Πάντω̋, μόνον μέχρι εδώ 
μπορεί να με πάνε η επιστήμη και 
η φιλοσοφία. Άπο ‘δώ και πέρα 
αμφότερε̋ σιγούν (ελπίζοντα̋). Στο 
σημείο δε αυτό, καθώ̋ απεκδύομαι 
πλέον τι̋ δυο ετούτε̋ χλαμύδε̋, 
θεωρώ υποχρέωση διανοητική̋ 
τιμιότητα̋ να μήν αποκρύψω(ι) 
το κοσμικό - που αρχίζω να 
αισθάνωμαι. Κρυώνω -και επιτρέπω 
στον εαυτό μου να υ π ε ρ β ή τον 
κόσμο: Χάρι̋ στην θεωρία του 
χάου̋, μάλιστα, υποπτεύομαι και 
νοιώθω (πιο αβίαστα, τώρα, και χωρί̋ ασυνέχειε̋) την Αμύθητη 
Συμπύκνωση “ενέργεια̋, οργάνωση̋ και πληροφορία̋” ενό̋ 
υπέρτατου όντο̋. 

Μέσα σε μια τέτοιαν ανεικονική αντίληψη του θείου (ποιό̋ 
ασεβή̋ τολμάει να έχη ιδεί το “πρόσωπό” του Θεού;), το Είναι και 
το Γίγνεσθαι αποκτούν αρμονισμένε̋ ΟΡΙΑΚΕΣ συνθήκε̋. Κι είναι 
ετούτο μια - συνεπέστερη - και για τούτο στερεότερη.   n

(ι) ο Επιστήµονα̋ ή ο Φιλόσοφο̋ δέν κείνται υπεράνω τη̋ ανθρωπικότητα̋ - δέν αποφεύγουν την 
υποστασιακή ανάγκη “πρέπει να αντιληφθώ για να υπάρχω”. Κι έτσι, εκεί όπου ο χρονοβόρο̋ 
Λόγο̋ τού̋ αφήνει, η στιγµιαία παρώθηση του βιώµατο̋ τού̋ οδηγεί στην αγκαλιά του ζωτικού 
Μύθου.

Η διαπίστωση 

αυτή, µαζί µε την 

καινούργια γνώση 

για τι̋ θαυµαστέ̋ 

αυτο-οργανωτικέ̋ 

ικανότητε̋ τη̋ άβια̋ 

ύλη̋, στενεύουν κι 

άλλο τι̋ µανιχαϊστικέ̋ 

αποστάσει̋ ανάµεσα 

στην λεγόµενη Ύλη 

και το λεγόµενο 

Πνεύµα προ̋ δόξαν του 

∆ηµιουργού.


